

DEL MOMENTO INTERNACIONAL

## La Conferencia naval y el Japón

Tiene particular interés hacer un breve examen de los planes políticos japoneses sobre todo en estos días en que la Conferencia naval de Londres está abocada a un fracaso. Realmente, apenas puede darse tema más interesante que el triple aspecto de dicha política. A saber: la influencia cada vez más creciente de Tokio en el nuevo Imperio manchú, las relaciones niponas y la actividad del mismo Japón en la actual polémica de paridad naval que se desarrolla en Londres.

En cuanto al primer aspecto, sabido es que la creación del flamante Imperio asiático, que tan enorme oposición encontró en Ginebra por la importancia que con ello cobraba la política japonesa, ha venido a consoldar eficazmente la situación de Japón en el Continente amarillo. Tanta importancia tuvo para Tokio la formación del nuevo Estado, que ya se vio en su día no tuvo inconveniente la diplomacia japonesa en abandonar la Sociedad de Naciones con tal de salirse con su empeño. Aparte de que Japón, después de la famosa retirada, ha seguido pesando lo mismo que antes en la balanza internacional.

Las relaciones ruso-japonesas mejoraron considerablemente en los últimos meses, sobre todo, después de formalizarse la venta del ferrocarril soviético que constituía un semillero de disgustos y podría acarrear no tardando, un verdadero conflicto. Desaparecido hoy este obstáculo, el hilo diplomático que une a Moscú con Tokio, si no establece unas relaciones enteramente cordiales—que esto será imposible por mucho tiempo—, por lo menos ha suavizado bastante la situación.

Queda un tercer punto al que dedica sus mejores recursos la atención diplomática nipona: el referente a las conversaciones navales que por parte de Tokio aspiran a la paridad de armamentos marítimos con la Gran Bretaña y Norteamérica. Vamos a examinar sucintamente el contenido de las mismas, que tal y como se ha explicado recientemente por el ministro de Negocios Extranjeros japonés son bastante más razonables de lo que algunos comentaristas suponen. Propone Japón la abolición de los coeficientes aplicados hasta aquí y el establecimiento de un plano naval común a las consideradas primeras potencias, todo lo más bajo posible. Quiere Japón que en la Conferencia se tomen las medidas necesarias para evitar cualquier agresión de un país a otro; pero que también se conceda unas bases que hagan posible la defensa sobre un Tratado nuevo y razonable.

Concretamente, lo que Japón propone en Londres es la conclusión de un acuerdo naval por un período de diez años; durante los cinco primeros, los Estados Unidos, Japón y Gran Bretaña continuarían la ejecución de sus actuales programas de construcciones navales, y a partir del año sexto, Norteamérica e Inglaterra detendrían su paso mientras Tokio continuaba desarrollando sus planes marítimos hasta alcanzar la paridad con aquellas flotas. Funda Tokio sus actuales aspiraciones en el hecho de que si Inglaterra y Norteamérica tienen grandes intereses que defender en Europa y América, también Japón es potencia de primer orden encargada de custodiar intereses asiáticos, máxime cuando acaba de constituirse bajo su tutela, en el Continente antiguo, una Monarquía importante, que extiende sus dominios en centenares de miles de kilómetros cuadrados.

No deja de asistirlas la razón en este punto; y, sobre todo, jamás faltan las razones que abonen aspiraciones semejantes. Por ello el forcejeo que actualmente se observa en la Conferencia naval no cesará con un desestimiento pleno de las aspiraciones niponas; y aunque la Conferencia esté condenada al fracaso, lo sería por falta de acuerdo entre las potencias litigantes y no por cesación de las hostilidades polémicas del Japón.

## De los discursos del señor Orozco

(Sin comentarios)

"Pueblo de Tenerife; pueblo querido: No voy a decirlo sino unas pocas palabras porque la emoción no me deja hablar. No se trata de un tópico oratorio; podéis estar bien seguros de ello, pues las lágrimas suben a mis ojos ante el espectáculo grandioso que contemplan y ante el recibimiento que me habéis hecho."

"Traigo el deseo de que se fortalezcen los partidos republicanos, de que se engrandezca la República, de que vivamos en una era de paz y progreso, de que bien necesitada está la Patria."

La República necesita de otras fuerzas y partidos pujantes; (la C. E. D. A.), que no estemos diariamente con rencillas y rivalidades por pequeñeces, creando escisiones y divisiones dentro de los partidos; que se mantenga la unidad de los partidos republicanos históricos, que se mantengan los partidos con su bandera enhiesta, que cada cual tenga la ideología que quiera dentro de la unidad de los partidos, pero dentro de lo nacional y en lo local también (Se oye un grito de ¡Viva el Partido Republicano Tinerfeño!).

**Página Doctrinal Religiosa**  
En la página SEIS

## Comentarios del día

¿Quién ha sido?

En dos editoriales hemos hablado ya del caso pintoresco de Los Silos que sigue en pie intrigando a la opinión. Por lo visto tiene mucha miga.

Nadie puede creer que el por entonces gobernador interino, magistrado además, de la Audiencia, haya podido cubrir con solo radicales las concejalías vacantes en dicho Ayuntamiento, a espaldas del señor Malboysón; y menos valiéndose de unas supuestas hojas firmadas en blanco por éste. Sospecharlo, nada más, sería una ofensa al integérrimo y prestigioso señor presidente de la Audiencia: uno de los pocos hombres que saben en todo momento cumplir con su deber.

Pero si no ha sido el señor Malboysón, ni ha sido el señor gobernador interino, ¿quién ha podido ser? ¿O se ha hecho suplantando una firma? Y en este último supuesto, ¿por qué no se esclarece el asunto y se aplica una sanción, a quien, arrojándose la facultad de hacerlo, tan mal parada ha dejado la ética política y la autoridad?...

La expectación crece; los partidos de derechas siguen esperando, resignados... Pero el pueblo comenta y la orden del Gobierno se va a dejar incumplida en los Ayuntamientos de concejalías vacantes en Tenerife.

La cuestión frutera ante el ministro de Industria y Comercio

En sus declaraciones a los periodistas, el señor Orozco ha dicho que tiene el propósito de cambiar impresiones con los elementos interesados en la exportación frutera, sobre la necesidad de abrir nuevos mercados e incrementar los actuales, buscando para ello todas las soluciones posibles.

Las palabras del señor ministro no dan ninguna luz. ¿Nuevos mercados? ¿Y cómo? No se explican sus manifestaciones. ¿Es esta la solución del problema? Llega a Tenerife en horas de agonía y nos propone la apertura de nuevos mercados. Lo eventual, lo indeciso, lo lejano... Tiene el propósito de entrevistarse con los elementos interesados, para eso... ¿Nada más? La cuestión frutera hay que tratarla en conjunto, en toda la región. No puede salvarse de la ruina, Tenerife si no se incluye a Las Palmas, y que nosotros sepamos, el señor Orozco ha concretado su visita a Tenerife. Y esto no se concibe, por la sencilla razón de que el movimiento agrícola ha alcanzado mayores proporciones en la vecina isla. ¡Abrir nuevos mercados! Una promesa, un propósito, pero las Comisiones de Exportación que se crearon para ordenar, para distribuir, ¿qué han hecho, qué han resuelto? ¿Por qué el señor Orozco las mantiene enhiestas contra la voluntad de país? ¿No conoce las perturbaciones que ocasionan y el conflicto reciente registrado en el puerto de Las Palmas? ¡Abrir nuevos mercados! He aquí la panacea que nos ofrece el ministro de Industria y Comercio para salvar la economía regional. No esperemos otra cosa porque basta el síntoma para que la opinión vea la gravedad que se oculta.

El crédito agrícola

Por noticias particulares, por correspondencia que obra en nuestro poder, sabemos que el crédito agrícola que solicitaban los Sindicatos estaba concedido. La noticia se confirmó anteayer por la noche en esta redacción. Nuestro repórter recogió la noticia en el Ayuntamiento de esta capital. El señor Orozco habló por teléfono con Madrid. El crédito—dicen—está aprobado. ¿Se estaba esperando que el señor Orozco fuera el encargado de transmitir la buena nueva? No crea que por ello ha quedado satisfecha la opinión. Se ha concedido porque no hay otro remedio.

Mas el crédito no es lo esencial: el crédito sin organización, sin re-

baja de fletes, sometida la agricultura a los intereses creados que militan en el partido radical, es un arma de dos filos

Equivala a hipotecar la economía, la hacienda del agricultor; quedar en la misma o en otra posición pero con igual malestar. Es el crédito un remedio transitorio, necesario, indiscutiblemente, pero por nuestro sometimiento. Un país que pierde 50 millones en fletes y otros gastos excesivos, voluntariamente, y que podría rescatar con la unión y ayudado por los diputados, no tiene necesidad de créditos del Estado. Venga, sin embargo, en buena hora. Se necesita y hoy por hoy, nos vemos obligados a pedirlo, a aceptarlo. Hemos de aceptarlo, mientras la política no se liberte de las mismas tenazas que oprimen al agricultor y al país.

También Martínez Barrio

El señor Orozco habló anteayer noche por teléfono con Madrid. Se le anunció el viaje de Martínez Barrio, quien, según nuestras noticias, llegará a Tenerife estos días. También Martínez Barrio viene a sacar lasca del árbol caído. Se acercan las elecciones y las actividades del partido histórico Republicano Tinerfeño van a escribir una nueva página. La unión, la autonomía, la defensa del señor Orozco. Nada de separatismos—insinúa—y hay que actuar políticamente dentro de lo nacional. Es marcadamente lerrouxista. "Traigo el deseo de que se fortalezcen los partidos republicanos", dijo el señor Orozco por el micrófono en su discurso pronunciado en el salón de la Juventud Republicana, en el mismo salón en que ha poco tiempo el Sr. Ferrat de Lerroux. Y ahora viene Martínez Barrio, el ingrato, el gran Maestro de la Masonería, el que abandonara a su jefe, a su padre político, para pronunciar otro discurso en la Juventud Republicana. Ayer se pisoteó el retrato de Lerroux; mañana se le ofenderá con una amalgama política y no sabemos aún hasta dónde llegarán los acontecimientos. ¿Lerroux? ¿Martínez Barrio? Nada, lo importante es sostener la maniobra. ¿Procedimientos? ¡Bah!

Mientras el pueblo de Tenerife se deje conducir... por esos dirigentes de cuño moderno, de republicanos "auténticos", de republicanos "históricos", podemos dormir a pierna suelta—dirán Lara y Martínez Barrio, Lerroux y Orozco. Tal es la política. Pleitos internos, ideologías opuestas entre jefes y satélites de primera y segunda magnitud, pueden tolerarse, pero a fin de mantener lo insostenible, porque los que militan en esa amalgama política que rechaza toda conciencia, no son ya inocentes.

La voz de la calle

Ha llegado a nosotros la noticia de que en lo sucesivo se harán los nombramientos de maestros para cubrir escuelas interinas por orden alfabético de apellidos y en forma ascendente comenzando por los dos extremos del abecedario; es decir, alternando el alfa con la omega sin tener en cuenta la hoja de servicios en aquellos que ya hayan regentado escuelas ni la calificación de estudios entre los que aún no hayan hecho más méritos que la adquisición del título a fuerza de espantarse el sueño de los ojos con el codo o por el chorro de habérselos preguntado en los exámenes la única lección que se había leído a fondo

Esto a nosotros personalmente ni nos afecta ni nos interesa, pero de algo hemos de escribir—nos sugiere un ligero comentario. Porque eso de que se hagan los nombramientos en la forma predicha es un procedimiento tan cómodamente vulgar que solo hallará semejanza en el que se hace en los cuarteles para hacer zafarrancho, cocinas, limpiezas, guardias, imaginarias... y otros menesteres no menos honrosos. Pero lo que allí constituye una

PARA "GACETA DE TENERIFE"

## La Acción Católica en el Mundo

De vuelta al hogar

El título de la crónica que ha llegado a ser aspiración cada día más sentida entre las clases media y obrera de todos los pueblos, responde al fracaso de una parte del programa feminista; aquella que exaltando la igualdad de los sexos y proclamando la libre concurrencia del trabajo de la mujer y del hombre, contribuyó a la agravación de un problema, cuyas consecuencias en el orden moral y en el económico son cada día más desastrosas.

Sin duda las necesidades de la guerra europea, obligaron a sustituir el brazo del hombre, preciso en las trincheras, por el de la mujer, no solamente en oficinas donde el trabajo es fácil y llevadero, sino también en fábricas y talleres. Pero lo que fue exigencia eventual y pasajera, circunscrita principalmente a los países beligerantes, se extendió a los demás, entre otras razones por la economía de la mano de obra y el hecho es, que en la actualidad, ha quedado desplazado el hombre de muchas ocupaciones y faenas.

¿Resultado práctico desde los puntos de vista moral y social? La asociación de mujeres francesas, que comprende centenares de miles, ricas y pobres, de la ciudad y del campo; se acaba de dirigirse al Gobierno, solicitando la reforma de las leyes que regulaban el trabajo femenino y dando por razones del deseo, la desmoralización, el abandono del cumplimiento de la vida familiar, las diferencias en la educación de los hijos, el desequilibrio en la economía doméstica, la desvinculación de los lazos matrimoniales...

Y no es solamente Francia la Nación que sufre tamaños perjuicios; el feminismo católico de Alemania comparte la queja y reproduce la reclamación. Y por lo que a nosotros se refiere, a mi vuelta de América, entre la correspondencia curiosa, pintoresca e interesante que los lectores me envían encuentro una carta... que lo dice todo. Léase unos párrafos. "¿Quién es usted, temas para una de las crónicas? Pues cuente mi caso. Hi-

certada medida por causas que no creemos necesario enumerarlas; aquí no tiene ninguna razón de ser y si muchas de que así no sea. Pues, en primer lugar eso de que se hagan los nombramientos en una forma fatalmente predeterminada con la exclusión total de la hoja de servicios... es un atentado al buen cumplimiento del deber que mata todo estímulo en la escuela. Y en segundo lugar, el prescindir del calificativo de estudios constituye una llamada antipedagógica a la vagancia y una puñalada traspera a la cultura. Porque si los alumnos saben que sus puestos no variarán ni una tilde si el fatalismo de un Menéndez, ¿bajo qué aspiración han de moverse en los insomnios del estudio? Por envidia pueril de saber más que su compañero? ¿Por temor a las arengas, o algo más, del profesor?...

Todo esto es muy pedagógico y muy propio de la escuela libre. Primero quitarle al alumno el deseo natural de indagar las causas de tantos y tan maravillosos efectos como aparecen a su corta inteligencia y después acogerlo para que no estudie ni sienta el deseo natural de la perfección en el cumplimiento y descargo de su deber.

Nosotros no sabemos lo que se pretende con esa manera de proceder: si negar al maestro la facultad de merecer o la capacidad de poder recibir el premio merecido, pero sea cual fuere levantamos la liebre recogiendo la voz de la calle.

jo de un funcionario público empleado en la Tesorería de una Diputación Provincial, siguió el camino de mi padre y después del Calvario de dos oposiciones, obtuve una colocación en las oficinas del Estado. Soy auxiliar de Hacienda para lo que usted guste mandar. Ya con el "sueño seguro" pensé en el casamiento con una joven también empleada; mecanógrafa de un almacén de tejidos al por mayor. Al principio todo marchaba bien. Salíamos de casa a las nueve, arruinándonos como dos tórtolos, cada cual en busca de su trabajo, nos reuníamos a comer, unas veces en el restaurant y las menos en casa, donde las erratas de la cocina corrían el amor, se repetía la función por la noche y con esto y un par de horas en el teatro o el cine, parecía que la consabida luna de miel no iba a eclipsarse. Pero aquella vida de calle y aquellas comidas por serie empezaron a hacérsenos inaguantables, sobre todo a mi compañera que soñaba en la intimidad de un hogar, en constituir una familia a la española. ¿Cómo lograrlo? La jornada de ocho horas es incompatible con la función normal de una casa. Aparte de que mi señora no está enseñada a los menesteres de costura, cocina, etc. Por contera tenemos desde hace meses un niño que es un encanto. Ha sido preciso "tomar" ama de cría y una sirvienta; los sueldos no dan para tanto y como "donde no hay harina..." ya sabe usted lo que sigue, menudean las desavenencias, la frialdad de nuestras relaciones aumenta y me dá miedo el porvenir."

Hago punto en la copia, pues basta y sobra con lo escrito para apreciar la gravedad del problema y la urgencia en aplicar el remedio, pues no es ni puede ser cláusula de una ley, sino substancia cristiana de una educación rumbo de a economía y de la moral hacia las normas del Evangelio.

En las Enciclicas "Casti Connubii" y "Quadragesimo anno" está la denuncia del mal y allí también se propone el remedio. "Es un abuso nefasto, dice el Papa, que las madres de familia salgan a buscar fuera de su casa una ocupación remuneradora". Mas no se crea que esta inculcación tan expresamente subrayada corresponde exclusivamente a la mujer. Acaso su pecado es el menor de todos. La culpa es de la economía liberal todavía imperante en los Gobiernos y en la clase patronal. "No le es permitido a los patronos, ha dicho también el Sumo Pontífice, contribuir a que se mengue la vida de familia, base de la Sociedad".

Es deber de todos trabajar para que se anule e invalide el concepto pagano de una economía que para acrecentar la producción y disminuir el precio de venta, sacrificó al hombre, rebajando los salarios, y cuando esto no le es posible, busca la compensación en el trabajo de la mujer que ordinariamente obtiene una retribución más escasa.

De cien casos en que los dos conyuges tienen que cerrar la puerta de su casa para ganar el pan, caía en distinta ocupación, noventa son resultado de que el marido no percibe lo bastante para el mantenimiento del hogar.

La solución, por consiguiente, la que de raíz cortará los estragos, es que en el triple aspecto—económico, moral y social—allanar todas las dificultades, lo que urge propagar es la que tantas veces aconsejó Roma: el reconocimiento y la instauración del salario familiar.

J. POLO BENITO  
Deán de Toledo  
Enero de 1935.

# Notas de la vida local

## Ecós de sociedad

### VIAJES

Ha hecho viaje a Las Palmas nuestro querido amigo el señor marqués de Villafuerte.

Ayer llegaron de Santa Cruz de la Palma, don Francisco Artega, don Pedro Molina, don Mario Baudet, don Tomás Sotomayor, don Luis López e hijos, don Juan Hernández, don Enrique Mederos y don Miguel Brito.

Para la Península se embarcaron ayer, don Miguel Alonso, señora e hijos, doña Carmen Rodríguez, don Julián Gutiérrez, don Nazario Fernández y don Justo Bruno.

Anoche hizo viaje a la Península nuestro distinguido amigo don Conrado Rodríguez López.

Han hecho viaje a la vecina isla, don Felipe Martín don José Ramírez, don Antonio Martín, don Manuel Morales y familia y Mr. Haylor.

De Las Palmas han llegado, don Feliciano García, don Gregorio Armas, don Antonio Alvarado, don Juan Perdomo, don José Carnicero y don Nicolás Peña.

A Las Palmas ha regresado de la Península nuestro joven y distinguido amigo don Rafael Ingliott del Río.

De Las Palmas ha regresado el M. I. canónigo de la Santa Iglesia Catedral de La Laguna nuestro querido amigo don José García Ortega.

Ha regresado de Las Palmas nuestro estimado amigo el notable caricaturista don Antonio Mesa.

Para Las Palmas ha hecho

viaje el capitán de Ingenieros don José Pinto de la Rosa.

Regresó a Las Palmas el presidente de la Mancomunidad de aquella isla, don Juan Ojeda.

Ha regresado de su viaje a Alemania el ex diputado a Cortes nuestro distinguido amigo don Andrés de Arroyo.

Anoche regresó a Madrid, en unión de su señora esposa, el médico don Antonio Pintor

### ENFERMOS

En Las Palmas ha reconocido mejoría en su enfermedad el presbitero don Ignacio Guedes Monzon.

Se encuentra enfermo, de algún cuidado, un pequeño hijo de médico don Gumersindo Robayna.

### BODAS

En breve contraerá matrimonio en el Puerto de la Cruz don Francisco García-Arrafán y Camacho maestro de Hermita, con la bella señorita María de los Dolores Martín Miranda.

Por don Ramón Otaño Berroeta, ingeniero-jefe de Caminos, Canales y Puertos de Santa Cruz de Tenerife, y doña Matilde Otaño, y para su sobrino, el registrador de la Propiedad don Pedro Otaño de Cózar, ha sido pedida la mano de la señorita María Auxiliadora Gutiérrez y Alvarez Ossorio, hija de los señores de Gutiérrez Corcuera, de aristocrática familia cubana.

### NATALICIOS

En Guía ha dado a luz una niña la señora esposa del ex alcalde de dicha ciudad don Francisco Ayala Jiménez.

Comerciantes: Si estimáis a vuestra clientela, servidle lejas marca "EL TEIDE"

**REGISTRADA Y MATRICULADA**

¿Sabéis por qué? Pues, muy sencillo, porque la leja "EL TEIDE" es la mejor de todas las lejas; porque la leja "EL TEIDE" está elaborada con sosa "Solvals" y solución alcalina de cloruro de sodio, originada por electrolisis; porque facilitando leja "EL TEIDE-BARCO" evitaréis al cliente tener que visitar varios establecimientos

para hacer el total de sus compras puesto que sin leja "TEIDE" no se pasa ninguna de vuestras clientes. Si queréis probar, solicitad de la fábrica, sita en San Lucas, 32 una botella o muestras, y veréis como es la apetecida por todo el mundo.

Antes de hacer vuestras compras consultad precios.

San Lucas, 32

## Casa de Socorro

En este benéfico Establecimiento han asistidas las personas siguientes:

Juan Castro, de 23 años de edad, domiciliado en el Barrio de la Alegría, 14, de herida contusa en la región nasal; leve.

Juan García, de 5 años de edad, domiciliado en Miraflores, 13, de herida incisa en el dedo pulgar izquierdo; leve.

Juana Luis González, de 25 años de edad, domiciliada en Porlier, 22, de herida incisa en el dedo pulgar de la mano derecha; leve.

Sebastián Herrera, de 7 años, y domiciliado en la calle de Carnicería, 6, de erosión en el tercio inferior del muslo izquierdo; leve.

Fernando Alonso, de 16 años de

edad, con domicilio en la calle Duggl, de ataque epiléptico.

Josefa Armas, de 9 años, domiciliada en Cuatro Torres, de herida contusa en la región occipital; leve.

Domingo Rodríguez Díaz, de 5 años, domiciliado en calle Noria Alta, 47, de una herida contusa en el dedo pulgar derecho; leve.

Daniel Gil Torres, de 26 años, domiciliado en la Esperanza, de intensa contusión con distensión de ligamentos en la cadera izquierda; leve, salvo complicaciones.

Ginés Izquierdo Rodríguez, de 9 años de edad, domiciliado en Marina, 8, de herida producida por mordedura de perro; leve.

Lea Vd.

"GACETA DE TENERIFE"

**Añaterve Rufino Perera**  
Cobro en general.-Administración de fincas rústicas y urbanas

Fermin Galán núm. 1 (alto Café Suizo). Teléfono 62.

Único que garantiza las entregas el día primero de cada mes, cóbrese o no

## VIDA JUDICIAL

### El juicio de hoy

Hoy, sábado, en esta Audiencia se verá la causa incoada por el Juzgado de esta capital por atentado a la guarda jurado Felix Perez y Perez, de cuyo hecho se acusa a los vecinos de esta capital Hipólito Hernandez de la Rosa y Pablo Martín Díaz.

El fiscal pide para los procesados la pena de tres años, cuatro meses y ocho días de prisión menor por el delito de atentado, así como también 250 pesetas de multa; y al Hipólito, por la tenencia ilícita de arma de fuego, dos años, dos meses y dos días de prisión menor, accesorias y costas a sus cargos.

Defenderá a los procesados el abogado don Mauro Sánchez Díaz, quien pide la libre absolución de los procesados declarando de oficio a costas.

### Comisión de Exportación de Santa Cruz de Tenerife

Relación de los bultos de tomates rechazados por no reunir las debidas condiciones para su exportación:

Del vapor "Cruz", para Copenhague el día 8  
Marca DRAGO, 34 cestos, de don Manuel Cruz.

Del vapor "Elisabeville", para Amberes, el día 9  
Marca T. M., 20 cestos, de don Manuel Cruz.

Del vapor "Bajamar", el día 9, para Londres  
Marca GO-e, 1 cesto, de don Toribio Vicente E. Pérez.  
Marca JM, 19 cestos, de don José Mederos Díaz.  
Marca LM-mn, 1 cesto, de los señores Fyffes Limited.  
Marca TAORO, 1 cesto, de don Rafael Urbano.  
Marca NAVIRA, 1 cesto, de don José Bello Feo.  
Marca MAJUELO, 74 cestos, de don Arquipo Perera.  
Marca IDG, 1 cesto, de don Luis Cruz.  
Total: 98 cestos.  
Santa Cruz de Tenerife, 11 de Enero de 1935.

## FIRGAS

LA MEJOR AGUA DE MESA (Mineral natural)

DEPOSITO:

Candelaria, 19 Tel. 1145

## Movimiento de población

### Nacimientos

Miguel Martín Rodríguez, Gloria Rodríguez González, María Jesús Díaz González, Quirico Pérez Pérez, Julio Fulgencio Morales y Cándido Luis Pérez Delgado.

### Defunciones

Valeriano Redondo Más, Casacuna, de un mes, de heredo duese.  
James Jenkin, Clínica, de 58 años, de uremia.  
Julia García García, de 80 años, en Hospital civil, de vejez.  
Juana Rodríguez, de 22 meses, en Casa-cuna, de congestión.  
Florencio Jiménez del Castillo, de 58 años, en Imeldo Seris, 45, de colapso.

## Farmacias de guardia

Hoy, sábado, día 12 del actual mes, en esta capital estará de guardia, por la noche, la Farmacia de don José Berástegul, instalada en la calle de Imeldo Seris frente al teatro Guimerá.

## Deportes

### FUTBOL

#### Wien, 2.—Unión, 1.

Volvieron los austriacos a mantener hasta el final del partido de anteayer el para ellos clásico tanteo. El Unión perdió por la misma diferencia que el titular sucumbió frente a los de fuera, por tres veces seguidas.

Jugó más el Unión que sus contrarios, pero no tuvieron suerte en el remate. Quico se limitó a dar balones a los interiores para que estos marcaran y perdiendo él mismo ocasiones clarísimas para hacerlo. No supo la delantera del Unión aprovecharse del esfuerzo de sus medios, que no cesaron de darles juego. Cheché, magnífico en su puesto, aguantó con valentía el empuje de la tripleta contraria; y atrás Basilio se mostró con la seguridad de siempre.

Volvió a destacarse en el equipo forastero su trio defensivo, sobresaliendo el defensa derecho, ya consagrado entre nosotros con sus anteriores partidos. El portero, también muy afortunado, resolvió favorablemente los momentos de peligro que le creaba la delantera roja.

En la delantera del Wien sobresalio la labor del extremo izquierdo. El resto se dedicó más al ejercicio del pase que del acoso del marco del Unión, esta vez defendido bastante mal por González. Marcó en primer lugar el Wien a los pocos minutos de comenzado el juego. Un magnífico tiro cruzado del exterior izquierdo, que se paró cuando llegó al fondo de la red, González, asombrado, lo dejó pasar.

Todavía antes del descanso marcaron los forasteros un nuevo y para ellos último tanto. Un avance del extremo y sobre la marcha pasado con precisión a su interior para que este lo fusilara.

Después del descanso consiguió el Unión su único tanto, al aprovechar Peregrino, con oportunidad, un despeje fojo de Piastka. Arbitró, bastante bien, Rios. Demasiada lentitud en ordenar ejecutar las faltas, lentitud que hemos notado y que resulta ineficaz y contraproducente.

ANUNCIE USTED EN GACETA DE TENERIFE

## Comunidad de explotación de aguas «Quiquirá»

En virtud de lo que previene la regla tercera del Reglamento por que se rige esta Comunidad, se convoca a los señores partícipes de la misma para celebrar Junta general ordinaria el lunes 21 del corriente, en la oficina del Heredamiento de Aguas de esta villa, situada en la calle de Inocencio García, a la hora de las cinco de la tarde, con el fin de tomar los acuerdos sobre los particulares que figuran en la presente

### ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura del acta de la sesión anterior.
  - 2.º Aprobación de las cuentas del ejercicio económico del año 1934.
  - 3.º Nomenclamiento de la Junta directiva para el año 1935.
  - 4.º Resolver sobre la forma de llevar el cobro de las cantidades que se le adeudan a esta Comunidad, lo mismo que el pago de las que la nombrada Comunidad deba.
  - 5.º Mejor aprovechamiento de las aguas de la Comunidad, ya sea por acueductos propios o como mejor convenga y se acuerde.
  - 6.º Manifestaciones de los señores partícipes.
- Villa de la Orotava, 8 de Enero de 1935.—El secretario, Leopoldo Cologan; visto bueno: el presidente, José Ascanio y Poggio.

## Sección religiosa

### SANTORAL

Santos de hoy.—La Fiesta de la Sagrada Familia; Sático, Taciana, Arcadio, Zótico, Rogato, Mocoesto, Casuio, Tigrio y Autropio, mrs.; Juan y Probi, obs.; y Benito, ab.

Santos de mañana.—Poltto, Hermito, Esuratónico, Gumersindo y servideo, mrs.; Remigio, Leoncio y Apicio, obs.; Vicente, cf.; Galiana y Verónica, vg.

### CULTOS

#### Parroquia de Nuestra Señora de la Concepción

Domingo, día 13.—Misas rezadas a las seis, siete y ocho Tercia y Misa cantada a las nueve y media.

Misa rezada a las doce. Por la tarde, a las seis, Rosario y lectura espiritual.

#### Parroquia de San Francisco de Asis

Domingo 13.—A las ocho, Misa rezada, por el alma de doña Corina La-Serna (q. e. p. d.).

A las nueve, Misa parroquial con plática.

A las once, Misa rezada. Conferencia sobre de los fundamentos de la Fe.

#### Asociación de exportadores de frutos de la provincia de Tenerife

Exportación frutera por Tenerife  
Días 8 y 9 de Enero.—"Cruz". Para Gothemburgo, 165 cestos de tomates.

Para Oslo, 46 cestos de tomates. "Poeta Arolas". Para Alicante, 1543 huacales dobles, 161 racimos, 130 cestos de tomates.

Para Valencia, 253 huacales dobles.

"Romeu". Para Cádiz, 300 huacales dobles, 98 racimos, 133 atados y 1.145 cestos de tomates.

Para Pasajes, 140 huacales dobles, 390 racimos.

Para Bilbao, 821 huacales dobles, 916 racimos, 11 atados y 22 cestos de tomates, 30 cajas de patatas.

Para Gijón, 340 huacales dobles, 230 racimos, 97 cestos de tomates.

Para Santander, 20 huacales dobles.

Para Vigo, 187 huacales dobles, 325 racimos, 115 cestos de tomates.

"Bajamar". Para Londres, 6 huacales dobles, 455 huacales sencillos, 4.076 atados, 18.291 cestos y 233 cajitas de tomates, 76 cajas de patatas.

"Santa Elena". Para Málaga, 1.242 huacales dobles, 63 racimos, 1 atado y 454 cestos de tomates.

Para Ceuta, 115 huacales dobles, 50 racimos, 220 cestos de tomates.

Para Melilla, 101 huacales dobles, 12 racimos.

"Aragón". Para Sevilla, 360 huacales dobles, 37 racimos, 80 atados y 1.533 cestos de tomates.

#### Exportación frutera por Las Palmas

Días 8 y 9 de Enero.—"Arolas". Para Alicante, 70 huacales dobles, 348 racimos, 72 cestos de tomates.

Para Málaga, 80 huacales dobles. "Santa Rosa". Para Málaga, 141 racimos, 6 cestos de tomates.

Para Melilla, 30 racimos.

Para Ceuta, 30 huacales dobles, 25 racimos, 20 cestos de tomates.

"Daru". Para Hull, 257 atados de tomates, 1.966 cestos de tomates, 100 cajitas de tomates.

"San José". Para Dieppe, 2.450 huacales dobles, 1.072 racimos, 3.454 cestos de tomates.

"Aragón". Para Sevilla, 7 huacales dobles, 1.300 cestos de tomates, 213 atados de tomates.

"Romeu". Para Cádiz, 365 huacales dobles, 275 racimos, 66 atados y 1.076 cestos de tomates.

Para Bilbao, 35 huacales dobles, 1.061 racimos, 100 cestos de tomates.

Para Pasajes, 91 huacales do-

A las dos y media de la tarde, Catecismo a los niños.

### Iglesia del Pilar

Domingo 13.—Misas a las seis, siete, ocho, nueve y diez.

A las ocho, Comunión general para las Hijas de María.

A las diez, sermón durante la Misa, que predicará el R. P. A. Bermejo, de esta Comunidad.

A las dos de la tarde, Doctrina para niños y niñas.

A las seis, Hora Santa, Rosario, Novena al Niño Jesus de Praga, canticos y Bendición con el Santísimo Sacramento.

### Capilla de la Venerable Orden Tercera

Domingo 13.—Día dedicado a San Antonio. Trece de mes.

Domingo de la Orden Tercera de San Francisco, de Indulgencia Plenaria para los terciarios franciscanos.

Misa a las seis y media, con plática y absolución general.

Misa a las siete y media, de Comunión, para la Venerable Orden Tercera. Absolución general.

A las seis de la tarde, ejercicios propios del segundo domingo con el Señor manifiesto y sermón por el P. Morell, franciscano.

Canto del "Memento", en sufragio de los hermanos difuntos.

## NOTICIAS

Hoy, sábado, llegará a este puerto el vapor inglés "Jafesfontein", que trae carga para el Comercio de esta plaza.

Dicho buque se dirige a Cape Town.

\*\*\*

SE ALQUILA una accesoría en las inmediaciones de la calle de la Marina, propia para escritorio. Darán razón en San Francisco, 32.

\*\*\*

La Auditoria de Guerra de Canarias ha dispuesto se deje sin efecto la suspensión de don Antonio Bravo Frias en su cargo de vicepresidente de la Agrupación de Jurados Mixtos de Las Palmas.

SOLARES A PLAZOS.—Se venden en La Laguna, en la calle de Nava, próximos a la calle de Núñez de la Peña.

Razón el abogado don Antonio García, San Juan, 4; teléfono 1.531.

\*\*\*

LA PATATA DE SEMILLA por buena que sea le fallará alguna vez; la marca "Estrella! ¡nunca!!"

\*\*\*

CHOFER con título se ofrece para trabajar en cualquier pueblo de la isla, con buenos informes; 23 años, y con 5 años de práctica; sueldo, 30 duros.

Diríjase a San Agustín, 113. Teléfono 1.665. Antonio Afonso.—Icod.

SE ALQUILA una hermosa casa en la Marina con frente a la bahía. Precio, 350 pesetas.

Informes Nicolás Dehesa; teléfono 471.

\*\*\*

MAGNIFICO SOLAR.—En el sitio más privilegiado de la capital se vende, a precio de verdadera ocasión.

Para verlo y tratar infórmese a teléfono 1.106, de nueve a doce.

SE ALQUILA un piso en la calle de la Marina, con hermosa vista sobre la bahía, en 250 pesetas.

Informar don Nicolás Dehesa; teléfono 471.

TARJETAS DE VISITA SE HACEN EN ESTOS TALLERES A LA MAYOR BREVEDAD Y ECONOMIA

bles, 65 racimos, 20 cestos de tomates.

Para Vigo, 191 huacales dobles, 20 atados y 270 cestos de tomates.

Para Gijón, 130 huacales dobles, 474 racimos, 170 cestos de tomates.

Información por nuestros pueblos

# La Isla, la Provincia y la Región

## Tejina

Próxima conferencia del señor Hernández Amador

En este pueblo se celebrará el próximo domingo una conferencia, que versará sobre el tema "Disquisiciones económico sociales", por el prestigioso y culto catedrático don José Hernández Amador.

La presentación la hará el joven maestro nacional don Francisco Martín Díaz.

Esta conferencia es organizada por la sociedad artística San Sebastián, del Patronato de la música, teniendo lugar en el teatro Unión, a las dos de la tarde.

La directiva, por medio de este periódico, deja invitados a todos los socios y a todas las personas que tengan gusto de oír a los referidos conferenciantes.— La directiva

## Realejo Alto

Velada literario-musical en la Juventud Católica

Programa de la velada literario-musical que hoy, sábado, día 12 del actual mes, se repetirá en los salones de la entusiasta Juventud Católica de este pueblo, a las ocho de la noche y que se espera constituya de nuevo otro gran éxito.

### Primera parte

- 1.—Introducción por la orquesta.
- 2.—Discurso-presentación por el presidente de esta sociedad, don Manuel Hernández Rodríguez
- 3.—"El Príncipe del Japon", monólogo.
- 4.—"Los magos pasan", canción por el coro de esta Juventud, con acompañamiento de la orquesta.
- 5.—El sainete titulado "El cómic sin dinero".

### Segunda parte

- 1.—"Quíreme", tango, por la orquesta.
- 2.—Discurso por el señor C. Borges.
- 3.—"Al niño Dios", poesía recitada por la niña Carmela Barroso Padrón.
- 4.—"Perlas del Danubio", por la orquesta.
- 5.—"El artículo 255", juguete cómico.

Para la asistencia a la velada esta Juventud no pasa invitaciones, pudiéndose adquirir las entradas en la Secretaría de la misma sociedad.— El Corresponsal.

## Las Palmas

De sociedad

Continúa enferma doña Carmen Navarro de Guerra.

—Asimismo se halla enfermo don Luis Castroverde.

—Ha fallecido en la ciudad de Guía el señor don Domingo Bautista Pérez, a cuyos familiares damos nuestro más sentido pésame.

—Ha dejado de existir en esta ciudad la niña María del Carmen Martín Luis, a cuyos desconsolados padres damos nuestro más sentido pésame.

—Mejora de su dolencia la señorita Antonia Fernández Pérez.

—Se encuentra restablecido de su indisposición don José Feo Ramos, canónigo de esta Catedral.

—Para someterse a una intervención quirúrgica ha marchado a Madrid don José Romero Rodríguez.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Rosario Domínguez para

el oficial de Correos don Manuel Cartinerra, celebrándose la boda el próximo mes de Mayo.

—En esta capital ha fallecido la señorita Antonia Fernández Pérez; y en el Ingenio, don José Guédes Artiles.

Damos el pésame a sus respectivas familias y especialmente a nuestros amigos don Miguel y don Agustín Fernández Melián, padre y tío, respectivamente, de la señorita Antonia Fernández Pérez.

—Por don Tomás Morales Suárez, y para su sobrino el técnico industrial don Sebastián Morales del Castillo, ha sido pedida la mano de la bella señorita Rosa Dávila Federich, hija del exportador de frutos don Alejandro Dávila e Hidalgo.

La boda se celebrará el próximo mes de Marzo.

### Un marinero sufre un accidente

A las nueve de la mañana del lunes último, cuando el marinero Andrés Monzón Troya intentaba pasar del muelle de La Luz al barco del que es tripulante resbaló sobre la tubería del petróleo colocada al exterior del dique, cayendo entre el velero y el muelle, causándose diversas lesiones.

Llevado a la Casa de Socorro se le apreció fractura del húmero izquierdo por su tercio medio y varias erosiones en distintas partes del cuerpo, calificándose su estado de grave.

### Grave accidente automovilista

En las últimas horas de la noche del domingo ocurrió en Las Palmas, en la calle de León y Castillo, un grave accidente de la circulación, en que resultó herida de cuidado la joven Dominga Brito Carballo, de 24 años de edad.

Serían las doce y media cuando marchaba hacia el Puerto el automóvil número 3.553, conducido por su propietario, don José Marrero Rosales, de 30 años de edad, al llegar a la altura de la esquina de una de las calles del barrio de las Alcaravanas, vió que la lesionada, que se encontraba en la acera, se precipitó de improviso hacia la mitad de la calle con intención de cruzarla, por lo que el conductor del automóvil maniobró hacia el lado izquierdo hasta subir la acera, pero no obstante esta maniobra, no pudo evitar que la citada joven recibiera varios golpes con la trasera, produciéndole heridas de gravedad.

Conducida la lesionada en el citado automóvil a la Casa de Socorro de Vegueta, fué asistida por el personal facultativo de guardia, de una herida contusa en la región frontal, fractura de la tibia por su tercio superior y contusión en la pierna izquierda, de pronóstico grave.

Después de asistida pasó, por prescripción facultativa, al Hospital de San Martín.

El conductor del automóvil quedó a disposición del Juzgado correspondiente.

### Detención de los autores de un bárbaro atraco

El martes último, por la noche, se llevó a cabo en una casa de la calle de Albareda un bárbaro atraco, que tuvo consecuencias poco agradables y de cuyos autores no se tenían noticias de su paradero.

La Brigada Criminal de Policía, que ha trabajado con celo peculiar por descubrir a los autores del atraco, vieron coronados el miércoles último sus esfuerzos con la detención de los mismos.

Desde por la mañana varios agentes de Vigilancia, a las órdenes de los inspectores de la Brigada Criminal y Social, señores Angel Muñoz e Irineo Martínez, respectivamente, habían tendido una red a los presuntos atracadores. Por confidencia y por el celo desplegado en su labor, sabían el paradero de aquellos poco más o menos.

Pero he aquí que a las cuatro de la tarde se presenta en la Comisaría un individuo manifestando que era uno de los autores del atraco cometido y que en vista de la imposibilidad de huir por tenerle cercado la Policía, había decidido entregarse. El sujeto en cuestión se llama Vicente Zaragoza, de 23 años de edad, teniendo su domicilio en la calle del Hierro, número seis.

El detenido declaró que había cometido el atraco en unión de otro individuo llamado Andrés Jiménez Cruz, de 23 años de edad, domiciliado en la calle del Secretario Artiles, número 23.

Varios agentes se dirigieron a la casa mencionada, encontrando allí al susodicho sujeto. Este al principio negó toda participación en los hechos que se le imputaban, pero mas tarde, al llegar a la Comisaría y encontrarse a su compañero confesó su delito.

Una vez en la Comisaría los autores del bárbaro atraco, se les sometió a un minucioso interrogatorio.

Manifestaron que habían penetrado en la casa a las nueve de la noche, escondiéndose en una habitación, para esperar a la víctima. Esta no tardó mucho en venir y al entrar uno de ellos le arrolló el cuerpo en una manta, mientras el otro con un hierro le golpeaba.

Al verse descubiertos huyeron por las azoteas inmediatas, saltando por la calle de Salvador Cuyás e internándose en Las Canteras.

También declararon que habían atracado al indio porque sabían que siempre llevaba dinero y que el móvil había sido el robo.

Plácemes merece la actuación de la Policía por el magnífico servicio prestado y en especial los inspectores de la Brigada Criminal y Social señores Angel Muñoz e Irineo Martínez y los agentes señores Guzmán y Grande, a cuyo celo se debe la pronta detención de los autores del atraco.—El Corresponsal.

## Delegación de Renovación Española

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores afiliados que en la primera quincena de Febrero—para lo cual se solicitará de la autoridad correspondiente la autorización necesaria—se celebrará una Asamblea en la que se dará cuenta de la constitución oficial del partido en esta capital.

En consecuencia todas aquellas personas que han mostrado a esta Delegación su simpatía hacia nuestro glorioso partido de Renovación Española, deberán pedir su inclusión al objeto de poder tomar parte en la misma.

Aunque de lo que trata es de la constitución del Comité Local correspondiente a esta ciudad, se invita a todos los señores afiliados de la provincia para concurrir a tal acto.

Oportunamente, y en este mismo periódico, se determinará el local y fecha y hora en que tan importante acto tendrá lugar.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de Enero de 1935.—Luis Feraud y Martín.—Delegado de Renovación Española.

## Patronal Agraria

CONVOCATORIA

Con objeto de celebrar Asamblea general ordinaria, se convoca a los señores asociados para que concurran al local de esta entidad (Fermin Galán número 22, de esta villa, el próximo día 14 del actual a las horas de las 16 y 30, de primera convocatoria; a las 17, de segunda; y a las 17 y 30, de tercera convocatoria, para tratar sobre los particulares siguientes:

- 1.º Lectura y aprobación, si procede, del acta de la Asamblea anterior.
  - 2.º Examen, aprobación o censura de las cuentas del semestre anterior.
  - 3.º Movimiento de socios.
  - 4.º Manifestaciones de los señores asociados.
- Villa de la Orotava, 8 de Enero de 1935.—El vicepresidente, Melchor Brier.

INFORMACION DEL DIA

## La estancia del ministro de Industria en Tenerife

La función de gala en el teatro Guimerá

Anteanoche se celebró en el Guimerá la función de gala en honor del ministro de Industria, y para despedida de la Compañía de Aurora Redondo y Valeriano León.

El teatro presentaba un aspecto brillantísimo, estando ocupadas todas las localidades del coliseo por un público numerosísimo. Se puso en escena la comedia, en tres actos, de Carlos Arniches, "El último mono", que obtuvo una notable interpretación.

Durante el segundo acto de dicha obra, hizo su entrada en el teatro el ministro de Industria, señor Orozco, ocupando el palco del gobernador civil, en cuyo momento la orquesta ejecutó el Himno nacional, que el público escuchó de pie.

El ministro de Industria, al terminar la función, fué objeto de una afectuosa despedida, ejecutando el Himno nacional la Banda municipal de esta capital.

Al señor Orozco acompañaba su distinguida señora esposa, el gobernador civil y las demás autoridades locales.

Los Amigos del Puerto

Una Comisión de la Asociación de Amigos del Puerto, formada por los señores don Martín Rodríguez y Díaz-Llanos, don Antonio Vandewalle y don Cándido L. García Sanjuán, visitó anteayer, durante la recepción de la Mancomunidad, al ministro de Industria y Comercio, señor Orozco, haciéndole entrega de un interesante escrito relacionado con los intereses del puerto de Santa Cruz de Tenerife.

La recepción de ayer en la Comandancia de Marina

A las once de la mañana de ayer se celebró en esta Comandancia marítima la anunciada recepción en honor del ministro de Industria y Comercio, señor Orozco y Batista.

Esperaban al señor Orozco, el delegado marítimo, señor Montero Ríos; comandante militar, general Salcedo; gobernador civil, señor Malboisson; presidente de la Junta de Obras del Puerto, presidente de la Mancomunidad, señor Gil Roldán; delegado de Pesca; alcalde y teniente de alcalde de este Ayuntamiento, señores Martínez Viera y Calzadilla, respectivamente; directores y profesores de la Escuela de Náutica, presidente de la Junta Administrativa de Obras Públicas y capitán del Puerto.

También recibieron al ministro los funcionarios y auxiliares de la Delegación de Marina.

El señor Montero Ríos hizo la presentación de los funcionarios de la Delegación al señor Orozco, quien después recorrió las distintas dependencias.

Se ofreció al ministro un espléndido "lunch", servido por el Bar Alemán.

Durante este acto, el señor Orozco pronunció breves palabras de agradecimiento y dijo que con todo entusiasmo defendería los in-

tereses y ruegos de la Delegación de Marina y del personal.

Dijo, también, que pronto Santa Cruz contará con un suntuoso edificio para Delegación de Marina. Sus últimas palabras fueron acogidas con aplausos.

Manifestaciones del señor gobernador civil

Ayer al mediodía, al recibir a los periodistas el gobernador civil, señor Malboisson, les dijo que el ministro de Industria y Comercio saldría en la mañana del lunes próximo para el Norte de la isla, donde visitará algunos pueblos de aquella zona.

Dijo también la primera autoridad civil de la provincia, que el señor Orozco se embarcará el martes por el puerto de Garachico en el cañonero "Dato" para el puerto de Santa Cruz de la Palma con el fin de visitar esta isla.

También dijo el señor Malboisson que el ministro de Industria visitará las islas de Gomera y Hierro. Acompañarán al señor Orozco el gobernador civil y otras autoridades, así como representante de la Prensa local.

Banquete de ayer en el Pino de Oro

Ofruido por el Cabildo Insular de Tenerife, se celebró ayer al mediodía, un banquete en honor del ministro de Industria y Comercio, señor Orozco Batista.

Al acto asistieron el presidente y consejeros del Cabildo, así como diversas autoridades civiles y militares, reinando durante el mismo la mayor cordialidad.

Orció el homenaje el presidente del Cabildo, señor Acea, en breves y sentidas palabras.

Hizo historia de los méritos del señor Orozco, el cual se ha destacado siempre por su amor a Tenerife.

Las palabras del señor Acea fueron largamente aplaudidas.

Para agradecer el homenaje del Cabildo y las palabras de su presidente, se levantó a hablar el señor Orozco, quien dijo que se encontraba aún emocionadísimo por los múltiples agasajos que se venían celebrando en su honor, desde su llegada a esta capital.

Siguió su breve discurso diciendo y repitiendo, una vez más, que velaría desde el puesto que ocupa por los intereses generales del país.

Terminó dedicando un canto a España y a Canarias, siendo estas últimas palabras acogidas con una entusiasta ovación.

Dése, pues, a cada cual la parte de bienes que le corresponde, y hágase que la distribución de los bienes creados vuelva a conformarse con las normas del bien común o de la justicia social; porque cualquiera persona sensata ve cuan grave daño trae consigo la actual distribución de bienes por el enorme contraste entre unos pocos riquísimos y los innumerables pobres.

PIO XI

## José Gerardo Martín Herrera

LICENCIADO EN MEDICINA Y CIRUGIA  
DOCTOR EN MEDICINA DE LA UNIVERSIDAD DE PARIS  
Especialista en enfermedades de la INFANCIA y del PULMON  
HORAS DE CONSULTA: de 9 a 11 y de 3 a 5

Calle 25 Julio núm. 11

Teléfono, 1.11

## Colegio de San Ildefonso

CALLE DE FERRER, 63

SANTA CRUZ DE TENERIFE

INCORPORADO AL INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE LA LAGUNA

Clases de Primera y Segunda Enseñanza, Contabilidad, francés, inglés, etc., para ambos sexos.

Se admiten externos, internos y medios pensionistas.

Dirección don Manuel García Castro, presbítero.

Las clases están a cargo de un grupo de licenciados en Letras y Ciencias.

# A B C

# Blanco y Negro Campeón

LAS MEJORES PUBLICACIONES ESPAÑOLAS

## Sitios donde puede adquirirlos EN LA CAPITAL

**LIBRERIAS:** «Florencio» Capitán Galán (antiguo edificio Banco España). «Atenea» Cruz Verde. «Guimerá» Rambla de Pulido. «Castilla» Valentín Sanz esquina San Lorenzo. «Católica Logos» Capitán Galán 44. «Casa del Libro» Cruz Verde.

**ESTANCOS:** «Viuda de Feraud» Viera y Clavijo 13; «Zamorano» Cruz Verde; «Conchita» Plaza de la Paz; «Graciliano» Rambla XI de Febrero; «Armada Rodríguez» Puente Zurita; «Katiuska» Viera y Clavijo.

Para suscripciones fuera de la Capital, deben dirigirse a la LIBRERIA FLORENCIO

Capitán Galán (antiguo edificio del Banco de España)

No se servirá ningún pedido que no venga acompañado de su importe

# Información Telegráfica de

## De Madrid

### Establecimiento de comunicaciones aéreas

Madrid, 11 1'45.—Se anuncia en los periódicos de la noche el establecimiento de la línea aérea entre Barcelona y Mallorca a partir del día 21 del actual.

Se hará diariamente por medio de hidroaviones "Dornier", del tipo del famoso "Plus Ultra", capacitado para ocho pasajeros, a parte el piloto, radiotelegrafista y mecánico.

Los aparatos trimotores serán de fabricación española y harán el recorrido en una hora y diez minutos, empalmando con los aviones de servicio entre Sevilla, Madrid y Barcelona.

Además funcionará brevemente el servicio entre Madrid-Valencia-Palma.

### ECONOMIAS EN LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA

Madrid, 11 17'20.—En la Presidencia de la República facilitaron una nota en la que se consignan las economías obtenidas en el pa-

### Se retiran los sellos con la efigie del Rey Alfonso XIII

Madrid, 11 17'20.—La Gaceta publica una orden de Hacienda disponiendo que carecen de valor postal y, por ende, que no podrá circular en el territorio de correspondencia franquencios los sellos emitidos durante el régimen monárquico.

La ley comenzará a regir inmediatamente a partir de esta fecha.

### EL SEÑOR MARRACO CON EL DIRECTOR DEL BANCO DE ESPAÑA

El señor Marraco recibió al director del Banco de España para tratar de la labor de la Comisión que se ha de nombrar para reducir los presupuestos.

### Interesantes manifestaciones del señor Lerroux sobre la entrevista con Gil Robles

Madrid, 11 17'20.—Durante hora y media estuvieron conferenciando en el domicilio del señor Lerroux, jefe de la CEDA.

Al salir el señor Gil Robles se negó a hacer manifestaciones de ningún género.

El señor Lerroux marchó al Ministerio de la Guerra, donde recibió varias visitas.

Después, hablando con los periodistas, refirió a la entrevista con el señor Gil Robles, diciendo que pensó celebrarla anoche, pues estimaba que no debía retardarse, porque todo el país la esperaba con ansia.

Añadió que la entrevista fue cordial y de gran interés político. Porque en ella hemos convenido apreciar que mientras no se han establecido su organización los partidos políticos debía mantenerse la situación actual.

En preguntas de un informador sobre si hubo acuerdo completo, respondió el señor Lerroux que fue optimista, desde el punto de vista que se puede mirar, dadas las distintas doctrinas que ambos sustentan.

Cargó está—añadió—que esto no puede decir ni mucho menos

### El ministro de Obras Públicas ha resuelto el problema del trabajo para 10.000 obreros

Madrid, 11 19'20.—El señor Cid ha manifestado a los informadores que el Consejo de Estado había resuelto favorablemente expedientes de adjudicación de las obras del canal de Lozoya, el cual dará trabajo a unos 10.000 obreros como mínimo.

### EL SEÑOR RICO AVILLO VISITA AL SEÑOR CID EN SU DESPACHO

Dijo también el señor Cid que había visitado el señor Rico

sado ejercicio, cuya suma importa 287.624 pesetas.

Añade la nota que dicha cantidad fué reintegrada al Tesoro.

### DECLARACIONES DE PESTANA

Madrid 11 17'20.—Están causando náuseas las declaraciones del ex leader sindicalista Angel Pestaña, sobre el nuevo partido sindical con el programa de la autonomía municipal, autonomía regional y autonomía del Estado, formándose una Confederación de todas estas autonomías con una Cámara que se llamará del Trabajo.

También habrá Cámaras regionales, en las cuales se exigirá la representación por elección popular acrisolada por la honradez—debería, es que no come—del sufragio.

Añade que aspira a la supresión de los latifundios, pasando las tierras expropiadas a poder de los Municipios

### AZANA ANTE EL JUEZ ALARCON

Se sabe que el señor Azaña ha sido citado por el señor Alarcón para hoy a las seis de la tarde, evitando la curiosidad de los periodistas.

Se ignoran los términos de la declaración, aunque se asegura que no supo refutar varios cargos que se le hacen en el sumario.

### YA SE SABEN LOS EFECTOS

Como consecuencia de la entrevista Gil Robles-Lerroux, éste ha manifestado que era necesario hacer a los partidos políticos determinadas concesiones. Porque no es justo que esos señores que vienen colaborando tan desinteresadamente no tengan un mal gobernador civil.

Hay—añadió—que dárseles; hay que preparar la reforma constitucional; hay que ir a las elecciones con plenas garantías de imparcialidad para que triunfe la democracia.

Terminó diciendo el señor Lerroux que respecto al punto electoral aún no se habían puesto de acuerdo.

### Tremenda lavajada en el Norte de Tenerife

En el Norte de Tenerife han aparecido cortadas las plataneras de trece fincas, 1.430 piñas, 220 plantones y otros daños.

Se precisará el curso de tres años para que vuelvan a producir y los daños se calculan en 16.000 pesetas.

### "GACETA DE TENERIFE" SE VENDE EN LA LAGUNA EN LA LIBRERIA "PACHECO" Y EN EL KIOSCO DE LA PLAZA DE LA CONCEPCION.

En el Tribunal de Garantías manifestaron que el vocal señor

### GIL GIL REGRESA A MADRID

En el Tribunal de Garantías manifestaron que el vocal señor

### LOS LOBOS DEVORAN UNA NIÑA

Vonlobian, 11.—Una manada de lobos ha invadido la aldea devorando una niña de 11 años.

### PLUTARCO ELIAS CALLES AL HOSPITAL

California, 11.—El general Plutarco Elias Calles, ex presidente de la República mejicana, ha ingresado en un hospital para someterse al régimen gástrico de Bucarest.

### EXPLOTA UNA BOMBA

Lima, 11.—Comunican del Perú que en el diario de Lima "El Comercio" estalló una bomba, causando daños en la redacción y rompiendo los cristales en las casas vecinas.

## De Provincias

### DESTITUCION DE UN AYUNTAMIENTO SOCIALISTA

Dalmiel, 11 11'45.—Comunican de Torralba de Calatrava (Ciudad Real), que ha sido destituido el Ayuntamiento socialista e izquierdista y sustituido por elementos de Acción Popular y radicales.

### GUERRA DEL RIO SE INTERESA POR LOS ASUNTOS DE CANARIAS

A última hora sábase que el señor Guerra del Río visitó al señor Cid para interesarse por varios asuntos de Canarias, y especialmente para informarle de la desastrosa situación en que se encuentra la única riqueza del país; es decir, la agricultura.

### OTRA DESTITUCION U OTRO AYUNTAMIENTO DESTITUIDO

Murcia, 11 11'45.—Ha sido destituido el Ayuntamiento de Tocana, formado por un grupo que procedía del socialismo y se había pasado en bloque al partido agrario de Martínez de Velasco.

### DE UN PLEBISCITO

Paris, 11.—"Le Petit Journal" publica el resultado del plebiscito con los siguientes datos: El mariscal Petain, 38.567 votos; monsieur Laval, 31.403; Doumergue, 23.834; Mariana, 20.102.

Preguntado Petain sobre el resultado del plebiscito, dijo que le alegraba la confianza que el pueblo francés depositaba en él, pero le interesaba decir que no se aprovecharía de ella.

Laval ha dicho que la democracia está indisolublemente unida a Francia.

### LA AUTORIDAD MILITAR SE INHIBE EN UNA CAUSA

Bilbao, 11 11'45.—Comunican de esta capital que la autoridad militar se ha inhibido en la causa que se sigue contra el guardia municipal que intentó atracar al guardián de un garage, señor Zubiaga.

### 14 MUERTOS

Se sabe también que el total de muertos por el movimiento revolucionario de Cajamarca asciende a 14 y los heridas a 187, de los cuales 43 lo están de gravedad.

Ha llegado el ministro del Interior, comprobando que hay completa tranquilidad, después de ser desarmados todos los revolucionarios y detenidos los cabecillas del movimiento comunista.

### VARIOS PROCESOS PENALES

En dicha capital se van a comenzar las causas instruidas por los fueros militares contra el comendador, que entonces dirigía accidentalmente el periódico.

El gobernador ha manifestado a las preguntas periodísticas que él no había adoptado medidas excepcionales de precaución, pues no hay motivo para ello.

### SESENTA MILLONES PARA ASTURIAS

Oviedo, 11 11'45.—Entran en buena fase los sesenta millones para los damnificados de Asturias.

### CLUB NAUTICO DE TENERIFE

En la noche de hoy, sábado, 12 del corriente, y hora de las 10, se celebrará en los salones de este Club un baile en honor del excelentísimo señor ministro de Industria y Comercio, don Andrés Orozco Batista.

### TRAJE: SMOKING O UNIFORME.

### NO IRA AL PARLAMENTO EL SUMARIO POR EL ALIJO DE ARMAS

El juez señor Alarcón ha desistido de remitir al Parlamento el sumario incoado por el alijo de armas.

### DE SOLUCION DEL SINDICATO MINERO ASTURIANO

Oviedo, 11 11'45.—La Auditoria de Guerra ha dictado la disolución del Sindicato Minero Asturiano y el embargo de todos sus bienes.

### DETENCIONES IMPORTANTES

Albacete, 11 11'45.—En la taberna del barrio de San Vicente la Policía ha detenido a Luis Ramírez y Manuel Cantero, quienes resultaron ser los autores del atraco en la joyería de Villarrobledo.

Como se recordará los "cacos" para cometer la fechoría rompieron cinco puertas, llevándose alhajas valoradas en 14.000 pesetas y que fueron halladas enterradas en el huerto del Ramirez.

### OTRO CONSEJO DE GUERRA

Vitoria, 11 17'50.—En el cuartel de Caballería de esta capital se celebró Consejo de Guerra contra tres paisanos acusados de sedición y para los cuales se piden diez años, ocho meses y un día de prisión.

### OTRO JUICIO

También se sabe que se celebrará Consejo de Guerra contra un abogado de Betanzos, acusado de injurias al Ejército.

### PORTELA VALLADARES Y BATET

Barcelona, 11 19'20.—En la Capitanía general celebró una reunión presidida por Batet y con la asistencia de Portela Valladares.

Al salir, los informadores preguntaron al señor Carreras Pons sobre el alcance de la reunión, pero éste, lo mismo que otras personalidades, se negó a hacer manifestaciones.

Al recibir, más tarde, el señor Portela a los periodistas, le manifestó que pasan a su disposición las fuerzas que estaban dependientes de Batet.

Y añadió que tomará las medidas oportunas para hacerse cargo del problema de orden público

### OTRA DETENCION

En la plaza Mayor de Bilbao se detuvo a un individuo que repartía hojas clandestinas dirigidas a las juventudes libertarias y a los hombres libres en general.

### MADRUGADA

### El vocal del Tribunal de Garantías señor Gil ha leído el auto de procesamiento contra el señor Companys

Madrid, 12 2'30.—El vocal del Tribunal de Garantías señor Gil, ha comunicado al señor Companys el auto de procesamiento que no pudo notificarle en Barcelona.

### MAS DE 400 FOLIOS LLEVA EL SUMARIO DEL SEÑOR COMPANYS Y DEMAS EX CONSEJEROS

El señor Gil dijo que a fines del mes se cerraría el sumario que consta de más de 400 folios.

La vista se celebrará a principios del próximo Marzo.

También dijo que se había fidedignamente que de la mesa del señor Companys habían desaparecido importantes documentos, entre los cuales un original del manifiesto

### CLUB NAUTICO DE TENERIFE

En la noche de hoy, sábado, 12 del corriente, y hora de las 10, se celebrará en los salones de este Club un baile en honor del excelentísimo señor ministro de Industria y Comercio, don Andrés Orozco Batista.

Lo que se comunica a los señores socios por si desean honrar dicha fiesta con su asistencia, acompañados de las señoras y señoritas de sus familias.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de Enero de 1934.—El secretario, Fernando González.

### NIENA COPIOSAMENTE

Calzada de Calatrava, 11 11'45.—Comunican de Calzada de Calatrava, provincia de Ciudad Real, que sigue nevando copiosamente y haciendo un frío intensísimo.

Lo mismo dicen de Lérida, en cuyo valle de Orán hay más de cincuenta metros de nieve y en toda la comarca reina un frío de seis grados bajo cero.

### RESULTADO DE UNA CAUSA

El Ferrol, 11 17'35.—El próximo domingo se celebrará el anunciado Consejo de Guerra contra los autores del atentado en la vía férrea de Puenteume el ocho del pasado Octubre.

Se sabe que el fiscal pide varias penas de muerte.

### OTRO CONSEJO DE GUERRA

Vitoria, 11 17'50.—En el cuartel de Caballería de esta capital se celebró Consejo de Guerra contra tres paisanos acusados de sedición y para los cuales se piden diez años, ocho meses y un día de prisión.

El fallo quedó concluido para sentencia.

### PORTELA VALLADARES Y BATET

Barcelona, 11 19'20.—En la Capitanía general celebró una reunión presidida por Batet y con la asistencia de Portela Valladares.

Al salir, los informadores preguntaron al señor Carreras Pons sobre el alcance de la reunión, pero éste, lo mismo que otras personalidades, se negó a hacer manifestaciones.

Al recibir, más tarde, el señor Portela a los periodistas, le manifestó que pasan a su disposición las fuerzas que estaban dependientes de Batet.

Y añadió que tomará las medidas oportunas para hacerse cargo del problema de orden público

### MADRUGADA

### El vocal del Tribunal de Garantías señor Gil ha leído el auto de procesamiento contra el señor Companys

Madrid, 12 2'30.—El vocal del Tribunal de Garantías señor Gil, ha comunicado al señor Companys el auto de procesamiento que no pudo notificarle en Barcelona.

### MAS DE 400 FOLIOS LLEVA EL SUMARIO DEL SEÑOR COMPANYS Y DEMAS EX CONSEJEROS

El señor Gil dijo que a fines del mes se cerraría el sumario que consta de más de 400 folios.

La vista se celebrará a principios del próximo Marzo.

También dijo que se había fidedignamente que de la mesa del señor Companys habían desaparecido importantes documentos, entre los cuales un original del manifiesto

### CLUB NAUTICO DE TENERIFE

En la noche de hoy, sábado, 12 del corriente, y hora de las 10, se celebrará en los salones de este Club un baile en honor del excelentísimo señor ministro de Industria y Comercio, don Andrés Orozco Batista.

Lo que se comunica a los señores socios por si desean honrar dicha fiesta con su asistencia, acompañados de las señoras y señoritas de sus familias.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de Enero de 1934.—El secretario, Fernando González.

siendo implacable con los infractores de la ley, especialmente para los crímenes políticos, sociales y atentados.

Terminó diciendo que ha terminado el impunidad en el territorio catalán, pues ya verán los infractores como el que mata paga.

### LOPEZ OCHOA VISITA AL SEÑOR PORTELA VALLADARES

Por último, el señor Portela dijo que le habían visitado el general López Ochoa y el alcalde accidental de Barcelona, cuyas dos visitas fueron de pura cortesía.

### DOS MUERTOS POR INANICION

En las barriadas extremas y en la casa de Antúnez Boro fueron hallados los cadáveres de dos hombres muertos de frío.

Hasta la fecha no han podido ser identificados.

### EN TRUBIA SE NORMALIZAN LOS TRABAJOS EN LA FABRICA

Comunican de Oviedo que en la fábrica de cañones de Trubia se han fijado las listas de los obreros que serán readmitidos, previo reconocimiento y aceptación del carnet de trabajo.

### MATILLA DEFENDERA A PENA

También se sabe que el señor Matilla se ha encargado de la defensa del señor Peña y de la de Menéndez, que ya lo era.

### HAY TRANQUILIDAD

El señor gobernador manifestó que la tranquilidad es absoluta y que se trabaja normalmente en las fábricas de Vega y Trubia, a pesar de las manifestaciones que se decían estos días de que holgarían los trabajadores del Langreo y por solidaridad con todos los de la región.

### EL MINISTRO DE AGRICULTURA EN ORIHUELA

Comunican de Orihuela (Alicante) que llegó el ministro de Agricultura, quien recorrió los campos y huertas a pie para cerciorarse del problema agrícola.

A continuación los sindicatos católicos le dieron un banquete, durante el cual hablaron varios directivos, y a continuación el señor Jiménez Fernández, quien lo hizo breve para salir con dirección a Elche en la misma tarde de ayer.

### MADRUGADA

### El vocal del Tribunal de Garantías señor Gil ha leído el auto de procesamiento contra el señor Companys

Madrid, 12 2'30.—El vocal del Tribunal de Garantías señor Gil, ha comunicado al señor Companys el auto de procesamiento que no pudo notificarle en Barcelona.

### MAS DE 400 FOLIOS LLEVA EL SUMARIO DEL SEÑOR COMPANYS Y DEMAS EX CONSEJEROS

El señor Gil dijo que a fines del mes se cerraría el sumario que consta de más de 400 folios.

La vista se celebrará a principios del próximo Marzo.

También dijo que se había fidedignamente que de la mesa del señor Companys habían desaparecido importantes documentos, entre los cuales un original del manifiesto

### CLUB NAUTICO DE TENERIFE

En la noche de hoy, sábado, 12 del corriente, y hora de las 10, se celebrará en los salones de este Club un baile en honor del excelentísimo señor ministro de Industria y Comercio, don Andrés Orozco Batista.

Lo que se comunica a los señores socios por si desean honrar dicha fiesta con su asistencia, acompañados de las señoras y señoritas de sus familias.

Santa Cruz de Tenerife, 12 de Enero de 1934.—El secretario, Fernando González.

### CENA DE GALA EN PALACIO

Esta noche obsequió el señor Alcalá Zamora con una cena al Cuerpo diplomático.

Asistieron 86 comensales, figurando entre ellos el Gobierno, las

# la Península y Extranjero

autoridades y el alto personal de la Presidencia de la República. Después del concierto se sirvió la cena fría.

## Ultimas noticias del Extranjero

### ¿QUE PASA EN LA POLITICA CUBANA?

Habana, 11.—Se rumorea que la política cubana va a entrar en una nueva fase de agitación, que será, quizá, en una dictadura militar.

Se cree que el doctor Fernández Ortiz sustituirá al señor Mendieta.

### INGLATERRA ADQUIERE AUTOGIROS

Londres, 11.—El almirantazgo inglés incorporará a la aviación marítima una flotilla de autogiros.

### PLEBISCITO DEL SARRE

NUEVOS DETALLES SOBRE EL Saarbruk, 11.—Hoy han prestado juramenta todos los presidentes de mesas en el plebiscito del Sarre.

Entre ayer y hoy llegaron ciento cincuenta mil alemanes en centenas de trenes especiales. El frente alemán recomienda

que se acepte la orden de no engalanar las casas y que se ejerza estrecha vigilancia en las mesas, y no salir de las casas el sábado por la noche, para no correr el riesgo de ser tomados como provocadores

### CAPITALES QUE HUYEN

Se sabe que existe gran exportación de capitales por temor a que si el plebiscito favorece a Alemania, esta obligue a convertirlos en marcos.

## Bolsa de Madrid

Cotizaciones del día 11 de Enero

Libras esterlinas, máximo	36'10
Idem mínimo	36'00
Francos, máximo	48'45
Idem mínimo	48'35
Dollars, máximo	7'34
Idem mínimo	7'32
Marcos, máximo	2'94
Idem mínimo	2'93
Francos belgas, máximo	172'00
Idem mínimo	171'75
Florines, máximo	4'97
Idem mínimo	4'96
Francos suizos, máximo	238'50
Idem mínimo	238'25
Liras, máximo	63'00
Idem mínimo	62'80

majestuoso edificio del Casino.

El señor Orozco se mostró admirado, y así lo hizo ver a los allí reunidos, de las condiciones y esplendidez del edificio, haciendo elogios a la Junta directiva por el acierto que han tenido en su actuación.

### El baile de hoy en el Club Náutico

Hoy, sábado, a las diez de la noche, en los salones del Club Náutico de Tenerife se celebrará un baile en honor del ministro de Industria, señor Orozco.

Con tal motivo, se ha suspendido la celebración del té que dicha distinguida sociedad tenía anunciado para mañana, domingo, a las cinco de la tarde, también en honor del señor Orozco Batista.

## Observatorio municipal

### EL TIEMPO: Día 11 de Enero

Temperatura máxima, 24'6. Temperatura mínima, 15'2. Humedad relativa media, 56 centésimas.

Dirección dominante del viento, SSE.

Recorrido del viento durante las últimas 24 horas, 126 kilómetros. Agua evaporada durante las últimas 24 horas, 6'5 milímetros. Precipitación acuosa, 0'0 milímetros.

Estado general del cielo, casi despejado.

Estado general del mar, rizado.

El jefe del Observatorio, Miguel Botella.

## Teatros y cines

### EN ESTA CAPITAL

#### Teatro Guimerá

A las nueve y media de la noche, "debut" de la Compañía de espectáculos y estampas internacionales Hermanas Gómez.

#### Parque Recreativo

A las seis y cuarto de la tarde y a las diez de la noche, la película sonora "¡Viva la vida!".

A las ocho y cuarto, la película sonora "Diez días millonaria".

#### Cinema Victoria

A las ocho y a las diez de la noche, estreno de la divertida película "Animaladas", y de la superproducción "Murallas de oro".

#### Cine La Paz

A las ocho y a las diez de la noche, la producción sonora "Sor Angélica".

#### Cine Toscal

A las ocho y a las diez de la noche, la película "Madame du Barry".

### EN LA LAGUNA

#### Parque Victoria

A las seis y media de la tarde y a las 9'45 de la noche, un interesante Complemento de información y la maravillosa superproducción "El último vals de Chopin".

"Has cerrado las puertas de la educación, tú mismo has abierto las puertas de la revolución".

El P. Herrera cita diversos textos de autores nacionales y extranjeros para confirmar aquella grandísima torpeza que trajo la decadencia de la formación y el rompimiento de los lazos que unían a las colonias con la Metrópoli.

Si ahora hubiera sido una realidad la ley de Congregaciones en España, esto hubiera sido espantoso: se hubiera provocado una decadencia cultural, de la que no nos levantaríamos en más de un siglo.

Es muy fácil destruir, pero es muy difícil edificar. Con unas cuantas bombas se podría destruir la Catedral de Burgos; se necesitarían muchos millones y siglos para reedificarla.

Alude el conferenciante al centro de Areneros. Un autocar magnífico; pero, al quitar el motor, los que lo ocupaban abandonan aquella gran carrocería y se van tras el motor. (P. Pérez del Pulgar.)

¿Cómo está el Bachillerato español? De tal manera que ha sido imposible formar a los jóvenes. Porque cortó la tradición grecolatina, dándonos, en cambio, un Bachillerato francés, viejo y retrasado que más vale se pudra de una vez en los archivos del Ministerio de Instrucción Pública.

Ha sido plan enciclopédico cuando lo que se necesita es plan cíclico con textos acomodados a los niños en el tamaño y en el espíritu y en la presentación.

El señor Villalobos, gracias a los católicos y a las derechas que lo han pedido en todos los tonos, ha hecho la reforma a base del plan cíclico. En muchos puntos nos ha hecho caso, vgr.; implantando cuatro censos de formación clásica y la reforma de los exámenes.

En otros, no; el artículo 22, por atrasado y persecutorio, va contra la técnica moderna, al exigir a los alumnos de los colegios privados examen por años y por asignaturas, además de tres exámenes de conjunto. Esto, que afecta a treinta mil niños que son españoles y como tales tienen el derecho de disfrutar de todas las ventajas de un régimen escolar moderno, es una tiranía.

Recuerda el conferenciante que el día en que se publicó el decreto el señor Villalobos dijo a los periodistas: "Estoy satisfecho, porque ahora ya no podrá seguir en centros privados la mitad del censo escolar".

Esto no es gobernar para el pueblo, sino gobernar contra el pueblo. Como si se celebrara un partido de "foot-ball" entre el Tenerife y el Málaga; el árbitro es amigo del Málaga, pero ve que gana siempre el de Tenerife. Y entonces dice: "Hay que modificar el reglamento y poner grilletes en los pies a los jugadores del Tenerife". ¡Ha mostrado un talento extraordinario!

El régimen de España no se encuentra en ninguna nación. Ni en Francia, donde no hay más que un examen final ante el Instituto Liceo, y en que todos son iguales; ni en Bélgica, donde los religiosos pueden dar ellos mismos el título de bachiller; ni en Alemania, donde no hay en los nueve años ningún examen intermedio y hace el de madurez ante los mismos profesores privados en compañía de un delegado del Gobierno; ni en Inglaterra, Austria, Rumania... En Italia había algo parecido; pero Mussolini dijo: "Aquí todos somos italianos".

Habla después el P. Herrera de la educación de la Segunda Enseñanza y en las Normales. Establecida la separación de los sexos en las Normales el ministro Callejo hizo establecer en los Institutos; y se fundó uno femenino en Madrid titulado "Infanta Beatriz".

Pero vinieron los seudopedagógicos que habían ido a formarse a Rusia, diciendo: "Vamos a mezclarlos, pues que mañana tienen que vivir juntos."

Al firmar el decreto Marcelino Domingo se pidió una explicación desde la Oficina técnica de la F. A. E. y el subsecretario no pudo invocar más que el "pacto" de San Sebastián. Este lo explica todo, hasta la ineducación de la Segunda Enseñanza.

Esta sola la defienden teorizantes de tercera categoría. En Inglaterra ni los pedagogos ni el pueblo la quieren; de ninguna manera pueden haberla en los "Public Schools", donde se forman los directivos del país; si la hay en algún sitio es tan solo por razones económicas.

En Alemania, Suiza y Rumania está prohibida: la razón "por los graves escándalos que se han seguido". En ninguna nación de Europa está impuesta la coeducación en todos los centros de Segunda Enseñanza: se mira como cosa de excéntricos, de locos.

Pues, entonces, ¿en qué modelo se ha inspirado el ministro? En un solo modelo: en Rusia.

Los padres de familia tienen la obligación de pedir y gestionar por medio de los diputados que se derogue ese decreto criminal. Deben ser los inspectores natos de los centros de enseñanza y exigir que se respete el pudor de sus hijos.

Habla, por fin, el P. Herrera de la instrucción religiosa en los centros de Segunda Enseñanza. Antes había clases de religión, obligatorias y voluntarias, pero había algo. Vino Marcelino Domingo y dijo: "Lo más que se puede tolerar en el Bachillerato es un estudio comparado de las religiones. Lo moderno es que no haya instrucción religiosa".

Pero vamos a ver qué es lo moderno. Y al viajar por Europa, vemos que lo moderno es todo lo contrario de lo que pasa aquí. En Inglaterra todos los grandes colegios tienen su capilla y en muchos el director es un sacerdote que no deja la dirección sino para ser Obispo.

Alemania tiene obligatoria la enseñanza de la religión: "la tiene por ley. Esta es la ley de Prisión". La tiene durante los nueve años del Bachillerato, la organizan los Obispos católicos y la paga el Estado. En Francia hay capilla en el Liceo del Estado y religiosa en su enfermería.

Pero aquí se ha llevado el laicismo hasta lo ridículo.

Concluye el P. Herrera exhortando a todos a trabajar, individual y socialmente, para reformar las leyes de Instrucción Pública, para establecer un régimen de libertad en que con facilidad se muevan los profesores oficiales y privados. Para fundar laboratorios donde la juventud desarrolle la personalidad y todas las fuerzas latentes: donde a nuestros jóvenes se les forme integralmente.

Así conseguiremos una patria muy grande.

A continuación el Excmo. señor Obispo, interpretando el sentir de todos, da las gracias al P. Herrera. Es un hombre—dice—que cuenta su tiempo por minutos para obrar tan gran caudal de conocimientos con una sola finalidad: "Formar hombres!".

¿Conocéis algún problema de más importancia y de mayor necesidad, que se imponga de una manera más trágica en nuestros días?

El siglo XVIII cerró con un gran déficit en valores culturales. Es menester que el siglo veinte subsane ese déficit, volviendo la mirada al interior del hombre.

Para esto—dijeron unos—se necesita la guerra que una los largos votos a base de patriotismo. Se necesita—dijeron otros—un poco de ascetismo y como ha desaparecido el ascetismo cristiano, no queda sino el ascetismo de la guerra, del cual el hombre saldrá más fuerte.

Unos y otros se equivocaron, el problema del siglo veinte sigue en pie de una manera cada día más trágica.

No hay mayor absurdo que suprimir al religión de la enseñanza; porque el hombre no es sólo inteligencia, y cuando no se forma la voluntad—esto solo se educa con la voluntad esto solo se educa con religión al servicio de la pasión convirtiéndose los hombres en animales dispuestos a saltar sobre la presa.

Si impuso la neutralidad religiosa; a ninguno se le ocurrió implantar en otro orden de cosas. Lo neutro es estéril, es la duda, es la privación.

Estamos a la penúltima moda francesa—Napoleón—por no decir que estamos a la moda asiática, de Rusia, que apenas rozan los lindes de la civilización.

El P. Herrera nos hace mirar a Inglaterra solo para que nos veamos mejor, para que veamos la España que tenía un hombre, con un alma inmensa, en cada español.

El hombre nace salvaje, apaisado: sino se le forma sigue sin esqueleto moral, sin reciedumbre. No hay persona.

Termina exhortando al pueblo de Tenerife para que constituya asociaciones por procedimientos que se llamen de Acción Católica. Pecamos de individualistas todos. Hay un sentido anárquico de disolución, de segregación, de protesta contra toda autoridad.

El polvo es juguete de la brisa. Grandes masas de católicos que, sin embargo, son juguetes de un ministro, de una minoría, de una logia. Hay que resgatar las rudezas, como las piedras, para que los hombres se unan y sean roca contra la cual se estrellen las olas por impetuosas que vengan.

## ULTIMA HORA

### Interesantes noticias del señor Gil Royles a los informadores

Madrid, 12 3'45.—Preguntado el señor Gil Robles sobre su entrevista con el señor Lerroux, el jefe de la CEDA se conformó con la referencia dada por aquel; es decir, que la entrevista fué cordial, habiendo acuerdo entre ambos.

Tocáronse—dijo—puntos generales, sin tocar cosas concretas.

Añadió que la designación de gobernadores cedistas podría ser una de las muchas cosas a resolver y que dejamos resuelta.

Tocamos también lo de la reforma constitucional, que es delicadísima.

Ahora para llevarla a cabo se

exige gran calma, aunque el discurso del señor Alcalá Zamora ha desembarazado mucho el camino.

Celebrará que otras conferencias den el fruto de un acuerdo acordado entre ambos antes de la reapertura del Parlamento.

Así como Lerroux conversará con el partido radical, del mismo modo el señor Gil Robles consultará a las personalidades cedistas para acordar la orientación de la coalición gobernante pues si ésta continuara es necesario resolver muchos problemas importantes antes de ir a la reforma de la Constitución.

### NOTAS DE INFORMACION

## Actos en honor del ministro de Industria y Comercio

### El "champagne" en el Casino

Con motivo de la estancia del ministro de Industria y Comercio, señor Orozco, en Tenerife, el Casino Principal, de esta capital, quiso también sumarse a los homenajes que se le vienen tributando.

El señor Orozco fué recibido en el Casino por el presidente, don Faustino Martín Albertos, y directivos de dicha sociedad.

Asistieron a dicho "champagne" y junto con el ministro de Industria, el general Salcedo y señora; el gobernador civil y señora; pre-

sidente de la Audiencia; delegado de Marina y señora; comandante don Pedro Doblado y señora; don Manuel Vivanco y señora; don Andrés de Arroyo, don Eladio Arroyo y señora, don Jacobo Melo, don Cándido L. García Sanjuan, don Francisco La-Roche, don Francisco Maffiotte y don Juan Oliver.

Después de ser obsequiados el señor Orozco y acompañantes con un espléndido "champagne", recorrió, en compañía del señor Martín Albertos y elementos directivos, las distintas dependencias del

## Conferencia del P. Herrera Oria en el Parque Recreativo

Es evidente—comienza diciendo—que hay una crisis de hombres en España. Bajo todos los puntos de vista: moral, social, económico y político. Esta es la principal esencia entre un pueblo adelantado y un pueblo atrasado. Entre Alemania e Inglaterra, por ejemplo. Alemania es más moderna, más próspera en conjunto. Así parece; pero la práctica, la guerra europea, ha demostrado que Inglaterra es más moderna que Alemania, porque tiene más hombres formados, más hombres de gobierno.

El mismo Guillermo II confesaba: "Tenemos magníficos laboratorios y Universidades; pero todavía no hemos aprendido a educar." Para esto habría que implantar en Alemania el régimen de educación de Oxford y Cambridge.

La educación se inicia en el Bachillerato, de los quince a los diecisiete años, cuando comienza a desarrollarse la personalidad.

En España ¿cómo está el Bachillerato? En líneas generales hay que decir que ha estado muy atrasado.

Hubo tres siglos en que el Bachillerato español estuvo a la cabeza de Europa. No es una exageración, es una realidad, como lo indica el hecho de que nuestros textos en métodos educativos hayan pasado por conducto de los irlandeses a Inglaterra. Los Estados Unidos emplearon más de cien años en aprender a organizar la Segunda Enseñanza y los colegios mayores, cuando hacían más de dos siglos que funcionaban admirablemente en Méjico.

¿Por qué hemos ido descendiendo? El P. Herrera, citando documentos del Archivo de Simancas explica la conjura que se tramó en la segunda mitad del siglo XVIII, contra España. La tenían en toda Europa.

En América se reunió una Logia masónica: su plan, hundir a España, fomentar el separatismo en sus colonias. Y para eso se formó una expedición, más revolucionaria que científica, al frente de la cual fué un gran naturalista: el barón de Humbolt; ignorante de lo que se tramaba. Un inglés invita-

do a traducir un paquete de correspondencia, vió la conjura y escribió dando cuenta de ella al duque de San Carlos, nuestro embajador en Londres: "Los agentes de la Revolución—dice—van de pueblo en pueblo disfrazados hasta de curas y frailes". Pero ya era tarde y se cumplió la primera parte de la conjura.

Un país que no tuvo Segunda Enseñanza ni Universidad, por muchas fábricas y puertos que tenía, es un país muerto.

Así lo comprendieron las Logias de Londres y Roma que decretaron la expulsión de los jesuitas que dirigían unos ciento treinta colegios (treinta de Filosofía, cuarenta de Teología; ¡la cultura entonces estaba muy adelantada!).

Y se cerraron los centros de Segunda Enseñanza—entonces no había Institutos—y la juventud trabajadora se hizo revolucionaria.

Pasan veinte años, muere Carlos III y Carlos IV pregunta: "¿Qué pasa aquí?" Y Pío VI responde: "Todo eso proviene de la falta de aquella sana educación que daban los jesuitas." Y un consejero le dice:

## Cinema Victoria

### SALON DE INVIERNO

Proyección continua. Doble equipo sonoro sobre Banda Orquestral Sinfónica y Cronos "Osa". Último modelo.

### SABADO 12 DE ENERO

A las ocho y a las diez, extraordinario programa de la casa Fox. 1.º Estreno de la divertida comedia, en dos partes,

### ANIMALADAS

por los chicos de "La Pandilla". 2.º Estreno de la interesante superproducción

### MURALLAS DE ORO

por los populares y notables artistas Sally Eilers, Norman Foster, Ralph Moogan y la famosa estrella española Rosita Moreno.

Deliciosa comedia de trama novelesca y sentimental, festiva e irónica.

## PARQUE VICTORIA

### LA LAGUNA

### SABADO 12 DE ENERO

A las 6'30 y a las 9'45, gran solemnidad artística cinematográfica. Formidable programa de la casa Ufilim.

1.º Un interesante complemento de amena información.

2.º La maravillosa superproducción, fuera de programa,

### EL ULTIMO VALS DE CHOPIN

La única película que por sus grandes méritos artísticos ha merecido en Alemania la dispensa de impuestos. Dirección de Geza von Bolvary. Música de Chopin. Principales intérpretes Sybille Schmitz, Hanna Waag y Wolfgang Liebeneiner.



## DIVULGACIONES

**Los limones, en régimen de uno a ocho, diluidos en agua, curan fácilmente las afecciones reumáticas**

Es preciso salir fuera de España para conocer la riqueza de nuestro suelo. Nos son tan familiares los productos de la tierra que el hábito de verlos frecuentemente llega a producirnos el efecto de no apreciarlos ni saberlos aprovechar.

La medicina moderna tiene en nuestros frutos el caudal de eficacia que colaboradores que se traducen en ayudas puras de afecciones inflamatorias y retardarias a la curación.

Aquí tenemos para ejemplo las uvas y los limones. Austria y Alemania han sabido descubrir el valor de estos frutos. No se trata de utilizarlos en aquellos órdenes reservados propiamente a la mesa.

El uso del limón se extiende a las zonas de la medicina. Los alemanes comprobaron con el ejemplo los resultados. A los reumáticos les abre el pecho a la esperanza. Los terribles padeceres de esas afecciones se curan y se resuelven con el uso del limón.

Y nuestros pobres labriegos, ignorantes, reduciendo su cultivo, porque en España fuera del limón helado del estío y otras varias aplicaciones caseras, el fruto no encuentra gran salida.

Pero será preciso y conveniente que contribuyamos al uso del limón porque además de prestar

un estimable servicio a la Agricultura contribuímos a extender unos remedios que hasta ahora nos son completamente desconocidos.

La cura del limón se ajusta perfectamente en los procesos reumáticos y gotosos. No es aquello de hablar de milagros, pero, realmente, bien lo merece, porque el sistema no ha fallado y ha ejercido una acción para clasificarla en esos límites.

Empecemos por recomendar a quienes sigan nuestros consejos que la cura se practica con diez o veinte limones. Entendiendo bien que cada día se toma el zumo de uno de ellos perfectamente diluido y tal como si fuera una limonada.

También no omitiremos el detalle que se habrá de beber una hora después de las comidas. Cada día se aumenta un limón hasta llegar a ocho o diez, según vuestro criterio. Después, para hacer la cura completa, se van reduciendo diariamente en sentido opuesto uno, hasta que en el descenso se ha llegado a la unidad.

No os asustéis pensando que nuestro estómago sea incapaz de resistir el régimen. No hay cuidado. El admite gozosamente la invasión y la cura se logra así.

Doctora SOLIS.

### BREVEDADES DE MODAS

## Si bien Madrid-París cerró sus puertas, todavía existe la esperanza de apertura por nueva empresa

—Definitivamente. Madrid-París ha desaparecido. Aquellos grandes almacenes de la Gran Vía, en donde las modas femeninas tenían manifestaciones espléndidas de la fantasía de los costureros, han cerrado sus puertas.

—Siento dolorida, como cosa propia, el que Madrid haya perdido uno de sus más lujosos establecimientos, pero no hay más remedio que someterse a la tiranía implacable de los tiempos.

—¿Cómo podrás acostumbrarte a prescindir de la contemplación de aquellos escaparates monumentales en los que, las avanzadas de la moda femenina esplendían magníficas con la muestra perfecta de lo que iba a llevarse?

—Es cierto. Madrid-París con sus escaparates señalaban el camino, la orientación del vestir. Cuantas muchachitas hacendosas acudían a las exhibiciones para recoger de ellas las enseñanzas convenientes que luego se traducían, en la intimidad del hogar, en aplicaciones de tales novedades para sus vestidos.

—No solamente era en el vestir. Estaba el mueble, la decoración de las estancias, los pequeños adornos. Y es más, hasta las cocinas y sus instalaciones daban siempre la nota nueva y de buen gusto que permitía tomar normas para ajustallas a las posibilidades de nuestros hogares.

—Madrid-París está cerrado. Todas las liquidaciones de sus géneros han sido hechas en un último y apremiante esfuerzo. La gente, ante la baratura se ha aprovisionado de las gangas y hay quien por cuatro pesetas ha logrado adquirir tela para un estupendo vestido.

—Se dirá que estamos en tiempos de penurias y de escaseces, pero cuando se fija la atención de las gentes con esos precios absurdos de superganga el dinero se saca de lo desconocido, circula y cumple la misión que en la vida tiene asignado.

—Y la prueba de ello es que en cinco días se han movillado más de treinta mil personas para llevarse todo cuanto en aquellos almacenes se ponía en venta a precios de regalado.

—Gracias a esa recaudación extraordinaria los empleados han cobrado y la indemnización por despido ha podido llegar a sus bolsillos para enjuagarlos, en parte, la desgracia de verse privados de colocación y de trabajo.

—Pero aires de optimismo flotan en el ambiente. Madrid-París volverá a abrirse. Una Banca extranjera parece ser que tomará el negocio y las puertas de los grandes almacenes dejarán ver otra vez al romper su secreto, la gala del interior.

Lola DE LORENA.



## PLATOS

**Carne de vaca a la borgoñona, pastel de patatas, cuscucios al jamón y pasta para hacer buñuelos**

**Carne de vaca a la borgoñona**

Tomar un buen trozo de carne de vaca que pese alrededor de tres cuartos de kilo. Hacer dorar en una cazuela de barro una docena de pedacitos de tocino y otras tantas cebollitas. Bien dorado esto, se retira y se coloca, partida en pedacitos, la carne de vaca. Se deja que tome color e inmediatamente se espolvorea con una cucharada de harina. Agregarle vino tinto, sal y pimienta. Dejar que vaya cocinando lentamente alrededor de unas tres o cuatro horas. Media hora antes de servir se añade la grasa y las cebollas. La salsa debe tomar un bello color oscuro y bastante espesa. Se echa sobre una fuente esta carne y se lleva a la mesa.

ambos lados se retira, sin olvidar sazonzarla con un poco de sal y una briznita de pimenta en polvo.

**Cuscucios al jamón**

Cortar finamente restos de jamón cocido. Hacer dorar en una cazuela con aceite dos cucharadas de harina y un poco de vino blanco. A esta salsa se le agrega el picado de jamón y cuando el conjunto esta huido y espeso empujar con dos rebanadas de pan mojado con aceite. Espolvorear de perejil y servir los cuscucios de jamón en un plato.

**Pastel de patatas**

Lavar y pelar diez patatas largas. Luego tenerlas cociendo en agua con un poco de sal. Cuando las patatas han cocido, se retiran de la lumbre y con el auxilio de un tenedor se machacan hasta reducirías. Agregarle a esta pasta unos cincuenta gramos de manteca y mezcirla perfectamente. En una sartén se hace calentar manteca o aceite, a gusto del paladar, y se agrega esta composición que aplastaréis. Cuando tome color por

**Pasta de freir buñuelos**

Primeramente tomar una terrina de tamaño regular y poner en ella un cuarto de kilo de harina fina. Dispone esta harina en círculo y en su centro una pincelada de sal, una cucharada de aceite, algunas gotas de coñac. Ir añadiendo, poco a poco, un vaso de agua caliente y juntarlo todo, procurando evitar la formación de grumos que pueden alterar el buen resultado y vista de la pasta. En el momento que se vaya a emplear se añade una clara de huevo, la cual habrá de ser batida, precisamente, en punto de nieve cerrada.

Y con esta pasta, fácilmente os será formar los buñuelos y llevar a la sartén para que doren nada más.

## HIGIENE PARA NIÑOS

**Las comidas**

No comas nada entre horas, ni fuera de tu casa.

Come hasta quitarte el hambre, pero nunca comas con exceso; el estómago se puede cansar, como te cansarías tú si te echas encima una carga con la que no puedes.

Come despacio y masticando bien la comida; lo bien masticado ya está medio digerido.

No hables mientras tengas comida o bebida en la boca, podrias asfixiarte.

Las frutas y hortalizas son alimentos sanos cuando están maduros; verdes aún, pueden hacerte mucho mal.

Los dulces y golosinas son muy ricos para comerlos de postre a la comida. Los comprados por la calle son malos y sucios.

Si abusas de los helados, se te estropearán los dientes. No les tomes si hace poco que comiste.

No cojas del suelo la golosina que se te caiga; el polvo que la mancha está cargado de microbios que infectarán tu boca, tu estómago o tu intestino.

**Deposiciones**

Es muy probable que enfermes si no te acostumbras a hacer del vientre, por lo menos una vez todos los días, acudiendo al retrete por las mañanas al levantarte, o antes de comer.

No dejes de ir al retrete por no interrumpir tus juegos. El jugar será para tí una cosa agradable, pero el hace runa deposición todos los días es para tu salud de mucha utilidad.

No leas mientras haces una deposición; esto es tan perjudicial como leer cuando estás haciendo la digestión de los alimentos.

En el retrete no debes estar más que el tiempo suficiente para hacer tus necesidades; es un lugar cuyo aire impuro no te conviene respirar.

Terminada la deposición, limpia el trasero con un papel suave, sin polvo y no sucio, jamás de periódico ni impreso, frotando suavemente de delante a atrás.

N. MONTERO.

## El dolor en el estómago podía ser también en la cabeza

En casa de Juan Paduque son muy ordenados. En aquel hogar se apra una organización perfecta. Las comidas a su hora. Y si acaso algún miembro de la familia se retrasa o llega tarde, se le espera.

Un día, el marido, complicado con la diligencia de diversos asuntos, retrasó la llegada más de lo ordinario. Todos estaban muy necesitados de la alimentación. Y comieron. Cuando Juan Paduque entraba en casa y tomaba asiento, a mujer le dijo:

—Tardabas tanto, que hemos tenido que tomar la comida. ¡Tenía un dolorcito en el estómago!...

—Eso es que lo tenías vacío. También tengo yo un dolorcito en la cabeza...

—Pues come, que eso es que también la tienes vacía.

## ¿Su terciopelo está estropeado?

¡Caramba, caramba! Pues voy a intentar desterciopelarestropearlo, es decir, lo voy a intentar arreglar.

Se pone encima de un recipiente lleno de agua hirviendo el terciopelo, y dos personas lo estarán, en distintas direcciones, ya que si tiran en la misma lo único que conseguirían es quemarse los pies con el agua hirviendo. Una vez puestas de acuerdo las citadas personas se pone el terciopelo de manera que la parte estropeada de al vapor.

Después se cepillarán los puntos y se ponen al sol.

Conviene para darle al terciopelo su apresto el empapar su reverso en una disolución de 50 gramos de gelatina en un litro de agua.

## Si los niños toman frutos ácidos, adicionarles bicarbonato

No es autorizable que los pequeños coman los frutos ácidos porque esto derivaría en alteraciones de su joven estómago. Una elemental medida de prudencia aconseja vigilarles su alimentación y si acaso se presentara la ocasión de comer los frutos en esas condiciones adicionarles un poquito de bicarbonato de sosa. Esto también reduce la cantidad de azúcar necesaria para hacer desaparecer el mal gusto del fruto convirtiéndolo en más neutro para su tierno organismo infantil.

## AHORRO

- : LIBRETAS DE AHORRO —:
- : CUENTAS DE AHORRO —:
- : AHORRO INFANTIL —:
- : AHORRO A PLAZO FIJO —:
- HUCHAS. — TRANSFERENCIAS.
- ¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

## UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE  
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA  
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA  
INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUMAR  
PLAZA DE LA IGLESIA, 7

ICOD



## En Manchester se inventa un tejido a base de vidrio sintético

Después de laboriosas investigaciones de laboratorio, una empresa de hilados de Manchester ha descubierto una tela enteramente distinta a todas las conocidas, que ofrece todas las apariencias y algunas de las cualidades del vidrio. Los diseños, sobre vidrio de colores, pueden ser aplicados, sin recurrir a ninguno de los procedimientos en uso, demasiado complicados y costosos en la mayoría de los casos, para telas finas, como el terciopelo, la seda, el encaje; para los tejidos de algodón, hilo, etc.

Los fabricantes de esta nueva tela se valen de un vidrio sintético, que permite el lavado y el re-

pasado, sin que el diseño sufra en lo más mínimo. Para el estampado, esta tela se hace pasar simplemente por una máquina, que le imprime el diseño deseado en forma inalterable y permanente.

La casa inventora se ha anotado ya un gran triunfo con el "cellophane", el papel transparente, patentado, cuyo uso se ha difundido en casi todos los países y que fabrica Inglaterra en grandes cantidades. Cifra grandes esperanzas en su nuevo invento, esperando que sea el factor decisivo en la gran lucha comercial anglojaponesa, consecuencia de haber invadido los tradicionales mercados ingleses las hilaturas de algodón del Japón.

## Banco Vitalicio de España

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS  
FUNDADA EN 1880

Seguros sobre la vida y Rentas Vitalicias en todas sus combinaciones. Seguros de transportes, marítimos, terrestres y de valores.

Fondos de garantía en 31 de Diciembre de 1933  
PESETAS 152.873.940'39

Pagado a los asegurados en el año 1933  
PESETAS 13.395.056'92

Total pagado por la Compañía desde su fundación a los asegurados  
PESETAS 220.021.995'81

Domicilio social: Rambla de Cataluña, 18.—BARCELONA  
Sucursal en MADRID: Calle de Alcalá, 25  
EDIFICIOS PROPIEDAD DE LA COMPAÑIA

Delegaciones en todas las capitales de España.—Agencias en todas las poblaciones de importancia.

Autorizado por la Inspección Mercantil y de Seguros

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

## Francisco Suárez Hernández

MEDICO

Especialista en enfermedades de los riñones y de las vías urinarias.  
CONSULTA: Lunes, miércoles y viernes, de 10 a 12; martes, jueves y sábados, de 3 a 5.  
Fermín Galán, 43, principal

Teléfono 7-8-1.

**ANEMIA**  
VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este nuevo vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc.— Da salud y fuerza. — P.M.S.

CONVALESCENCIA, DEBILIDAD



# Llegada y salida de Vapores



**COMPANIA TRASMEDITERRANEA**

ITINERARIOS DEL MES DE ENERO DE 1935  
SERVICIOS PENINSULA Y FERNANDO POO

Salidas	Día	Hora	Vapores	Destinos
	1	13	ISLA DE TENERIFE	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
	4	24	Ciudad de Sevilla	Cádiz y Barcelona.
	8	13	ROMEU	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
	8	20	POETA AROLAS	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
	8		ARAGON	Cádiz y Sevilla.
	11	24	VILLA ED MADRID	Cádiz y Barcelona.
	15	13	ISLA GRAN CANARIA	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
	18	24	Ciudad de Sevilla	Cádiz y Barcelona.
	22	13	ESCOLANO	Las Palmas, Cádiz y Norte España.
	22	20	POETA AROLAS	Santa Cruz de la Palma, Alicante y Valencia.
	22		ARAGON	Cádiz y Sevilla.
	24	10	PLUS ULTRA	Fernando Poo y escalas.
	25	24	VILLA DE MADRID	Cádiz y Barcelona.
	29	13	ISLA DE TENERIFE	Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.
	30	10	LEGAZPI	Las Palmas, Cádiz, Valencia y Barcelona.

**SERVICIOS INTERINSULARES**

Para Santa Cruz de la Palma, los días 2, 9, 16, 23 y 30, a las 20 horas.  
Para Santa Cruz de la Palma, San Sebastián y Valverde, los días 13, 27, a las 20 horas.  
Para Santa Cruz de la Palma, Valverde y San Sebastián, los días 6 y 20, a las 20 horas.  
Para San Sebastián y Valverde, los días 2, 16 y 30, a las 24 horas.  
Para Valverde, Restinga y San Sebastián, el día 9, a las 20 horas.  
Para Valverde, Golfo y San Sebastián, el día 23, a las 20 horas.  
Para Las Palmas, Arrecife, Puerto de Cabras y Gran Tarajal los días 4, 11, 18 y 25, a las 24 horas.  
Para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arrecife los días 2, 9, 16, 23 y 30, a las 9 horas.  
Para Sur de Tenerife y Gomera (Comercial), los días 2, 9, 16, 23 y 30, a las 3 horas.  
Para Norte de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Saucos y Tazacorte, los días 5 y 19, a las 24 horas.  
Para Las Palmas y sus puertos menores, los días 3 y 17, a las 24 horas.  
Para Las Palmas y Arica, los días 10 y 24, a las 24 horas.  
Para Las Palmas y puertos menores de Fuerteventura y Lanzarote, los días 10 y 24, a las 24 horas.

**SALIDAS DE TENERIFE PARA LAS PALMAS:** Los lunes, jueves, viernes, sábados y domingos, a las 24 horas; los martes, a las 13 horas; los miércoles, a las 9 horas, y los viernes, a las doce horas.

**SALIDAS DE LAS PALMAS PARA TENERIFE:** Todos los días, a excepción de los viernes, a las 24 horas; miércoles, por la tarde y viernes, a las 19 horas.

Para toda clase de informes dirigirse a su

Agente: **MANUEL CRUZ**

Calle San José número 8



Servicio fijo semanal para HAMBURGO Y BREMEN



y con trasbordo para Copenhague, Gdynia, Stockholm y Rotterdam

**SALIDAS DEL MES DE ENERO DE 1935**

Día 4.—Vapor CEUTA	Compañía Oldenburguesa
Día 11.—Vapor OROTAVA	Norddeutscher Lloyd
Día 18.—Vapor RABAT	Compañía Oldenburguesa
Día 25.—Vapor ARUCAS	Norddeutscher Lloyd

Estos buques admiten frutos con trasbordo en Hamburgo para los puertos anteriormente citados, a los mismos tipos de fletes que rigen para Hamburgo.

NOTA.—Se avisa a los señores exportadores que la fruta tiene que estar en el muelle antes de las nueve de la noche del día de salida, no garantizándose el embarque de la que llegue después de dicha hora.

Agente: Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei JACOB AHLERS Marina, 31.—Teléfono 1.140

Agente: Norddeutscher Lloyd (servicio frutero) MANUEL CRUZ San José, 10.—Teléfono 1.100

**Fred Olsen & Co. OSLO**

**SALIDAS DEL MES DE ENERO DE 1935**

PARA LONDRES	Día 30.—Vapor BAJAMAR
Día 2.—Vapor BETANCURIA	PARA DIEPPE
Día 9.—Vapor BAJAMAR	Día 7.—Vapor SAN JOSE
Día 16.—Vapor BRENAS	Día 14.—Vapor BURGOS
Día 23.—Vapor BETANCURIA	Día 28.—Vapor SAN JOSE

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Carretera de S. Andrés, junto al Club Náutico. Teléfono 68, 298 y 951

ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ

Lea Vd. "Gaceta de Tenerife"

**EL TURISMO EN TENERIFE**

**Llegada de trasatlánticos ingleses**

Ayer, por la mañana, fondeó en nuestro puerto, en viaje de turismo, el vapor inglés "Vieroy of India", que llevaba 300 turistas. Estos recorrieron la población efectuando numerosas compras. También hicieron excursiones al interior de esta Isla, organizadas por la Agencia "Camacho's Excursións". Todos han quedado maravillados de las bellezas y del magnifico día de que disfrutaron. Dicho vapor salió a las seis de la tarde

Hoy, sábado, día 12, es esperado en el puerto de esta capital el vapor inglés "Rodney Star", de la Blue Star Line, que viene a aprovisionarse de petróleo, que procede de Sud América.

Después de realizar sus operaciones, seguirá viaje con destino a Londres.

El próximo día 16 llegará al puerto de esta capital, procedente de Cape Town y escalas, el vapor correo inglés, "Garth Castle", que conduce numerosos pasajeros de tránsito.

Dicho buque viene consignado a la Casa Hamilton, y se dirige a Southampton y Londres.

**Vapores que se esperan**

El viernes de la próxima semana, día 17, llegará a este puerto el vapor inglés "Avelona Star", que atracará al muelle-dique del Sur para aprovisionarse de combustible líquido.

Dicho buque procede de Londres y será despachado con destino a Buenos Aires y escalas.

**AGRICULTORES**

No dejen de emplear en sus cultivos el acreditado **ABONO ORGANICO** marca

**"NEGRITO"**

El mejor sustitutivo de estiércoles y por ello imposible de perjudicar las plantas ni las tierras. Nitrógeno orgánico 3'50%. Acido fosfórico total 5'10%, según análisis número 19.649 del Instituto Químico-Técnico de Barcelona. Informes: **ENRIQUE RUIZ CHAVEZ** Imeldo Seris, 74. Teléfono número 1.

SANTA CRUZ DE TENERIFE

VEAN LOS ULTIMOS MODELOS RECIBIDOS DE

**PIDAN**

**COÑAC TRES ESCUDOS**

**FLORIDO HERMANOS**

**Isidro Fuentes**

ABOGADO - PROCURADOR  
GARCIA HERNANDEZ, 79  
TELEFONO, 89. OROTAVA

**Laboratorio y Farmacia**

**DOCTOR RICARDO CASTELO GOMEZ**  
Académico, ex-profesor auxiliar de Facultad, diplomado del Instituto Nacional de Higiene y del Instituto Nacional de Oncología, ex pensionado en el Instituto Pasteur—DR. EN MEDICINA Y FARMACIA  
PLAZA DE 25 DE JULIO, 5 (PLAZA DE LOS PATOS)  
TELEFONO NUMERO 504

Análisis químicos, serológicos-bacteriológicos e histológicos de toda clase de productos, orinas, jugo gástrico, pus, esputos, exudados y otros líquidos orgánicos de neoplasmas (tumores).  
Diagnóstico bacteriológico de enfermedades infecciosas.—Reacción de aglutinación y fijación del complemento—Reacción de Wasserman original, de Jasche Georgi, etc., para diagnóstico de la sífilis  
Preparación de autovacunas y cuantos trabajos de este orden se nos encomienden.  
Diagnóstico seguro de la SIFILIS, de la TUBERCULOSIS y de las ENFERMEDADES DE LA SANGRE.—Cultivos, Hemocultivos e Inoculaciones.  
FARMACIA Y LABORATORIOS DE ANALISIS, PLAZA DE 25 DE JULIO, 5.—TELEFONO 504.

**Vapores de la Península**

Mañana, domingo, a las doce de la noche, se recibirá correspondencia de la Península por el vapor correo de la Trasmediterránea "Isla de Gran Canaria".

Este vapor trae para este puerto numerosos pasajeros.

Saldrá para Las Palmas y Cádiz el próximo martes, a la una de la tarde, llevando pasajeros y correspondencia.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

Entrada y salida de vapores

**Nuestro puerto**

**Vapores entrados ayer**

"Salamna", inglés, procedente de Batavia, con carga general; consignado a M. Cruz.

"Viera y Clavijo", español, procedente de Las Palmas; consignado a M. Cruz.

"Tunock", yugoslavo, procedente de Susak, con carga general; consignado a Diaz.

"Aragón", español, procedente de Sevilla, con carga general; consignado a M. Cruz.

"Ciudad de Málaga", español, con 21 pasajeros para este puerto y carga general; consignado a M. Cruz.

"Santa Eulalia" español, procedente de Málaga, con carga general; consignado a Rodríguez López.

**Vapores despachados ayer**

"Ciudad de Málaga", para Santa Cruz de la Palma, con pasajeros y carga general; "Salamna", para Hamburgo, con carga general;

"Tunock", para Las Palmas, con frutos; "Taneromeni", para Durban, en tránsito.

**Blue Star Line**

LINEA DE VAPORES CORREOS RAPIDOS ENTRE LONDRES, BOULOGNE, LISBOA, MADERA Y RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Y VICIVERSA, ADMITIENDO PASAJEROS Y CARGA

Los vapores "ALMEDA STAR", "AVILA STAR" y "ANDALUCIA STAR", de 18.000 toneladas, mantienen un servicio regular entre Tenerife y Europa, y Tenerife y la América del Sur. Estos buques rápidos permiten hacer un viaje rápido con comodidad sinuosa. J. más llevan emigrantes transportándose ÚNICAMENTE pasajeros de PRIMERA CLASE.

**Salidas de Tenerife para MADERA, LISBOA y LONDRES:**

25 Enero.—"ANDALUCIA STAR"
22 Marzo.—"ANDALUCIA STAR"
3 Mayo.—"AVILA STAR"
17 Mayo.—"ANDALUCIA STAR"

**Salidas de Tenerife para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:**

15 Feb.—"ANDALUCIA STAR"
29 Marzo.—"AVILA STAR"
12 Abril.—"ANDALUCIA STAR"
3 Mayo.—"ALMEDA STAR"

31 de Enero.—"ARANDORA STAR", en viaje de crucero para Isla de Santa Elena, Capetown, Durban, Isla de Mauricio, Bail, Surabaya, Batavia, Singapore, Colombo, Aden, Port Said, Bizerta y Southampton.

**Servicio de vapores rápidos de carga.—Próximas salidas de Tenerife:**

3 Enero.—"STUART STAR"	Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
4 id.—"NORMAN STAR"	Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
12 id.—"RODNEY STAR"	Londres directo.
17 id.—"AVELONA STAR"	Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.
24 id.—"DORIC STAR"	Australia.
31 id.—"RODNEY STAR"	Río de Janeiro, Santos y Buenos Aires.

(Las fechas que se citan están sujetas a alteración sin previo aviso.)

Para informes: **HAMILTON & C.A.** Agentes, Apartado 102, SANTA CRUZ DE TENERIFE

**Servicio frutero de la "Línea Pinillos"**

SERVICIO RAPIDO SEMANAL FIJO CON NUEVOS BUQUES A MOTOR EXCLUSIVAMENTE FRUTEROS TENERIFE-MARSELLA, GENOVA-CASABLANCA

**SALIDAS DEL MES DE ENERO DE 1935**

Miércoles 2.—Motor-correo DARRO	Para Marsella, Cete y Niza
Miércoles 9.—Motor-correo EBRO	Para Marsella, Cete y Génova
Miércoles 16.—Vapor-correo DUERO	Para Marsella, Cete, Niza y Génova.
Miércoles 23.—Motor-correo SIL	Para Marsella, Cete y Génova
Miércoles 30.—Motor-correo DARRO	Para Marsella, Cete y Niza

**SALIDAS DE CASABLANCA PARA CANARIAS: TODOS LOS VIERNES AL MEDIODIA**

NOTAS.—Los motores TURIA y DARRO tienen cámaras para pasaje de primera clase, y los motores EBRO y SIL para pasaje de clase intermedia solamente.

Todos estos buques admiten frutos para París y cualquier otra plaza del interior de Francia y Suiza, cuyos frutos se trasbordarán directamente del vapor al vagón el mismo día de su llegada a Marsella, incluso aquellos cuyos despacho de Aduana debe efectuarse en Marsella.

No se expedirán órdenes de embarque sin que previamente se presenten los despachos de la carga en la casa consignataria antes de las cinco de la tarde del día de salida, no pudiéndose admitir carga alguna al costado del buque después de las seis de la tarde del referido día.

En los viajes de retorno hacen las escalas de Génova, Marsella y Casablanca para tomar el pasaje y la carga que se presente con destino a estas islas.

**SERVICIO DE AMBERES**  
Salidas del presente trimestre para estas islas:  
Día 5 de Enero, día 16 de Febrero y día 30 de Marzo.  
ANTONIO LEDESMA (Agentes). Oficinas: Marina 31  
Teléfonos 187 y 587

**ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ**

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LAS PALMAS, NORTE Y SUR DE TENERIFE e ISLAS DE LA GOMERA Y LA PALMA, POR LOS VAPORES

SAN ISIDRO", "SANCHO II", "SAN CRISTOBAL", "ISORA" y "ADRIANO" y los vapores con motor "SAN MIGUEL" y "DELFIN"

**Yeoward Line**

**SALIDAS DEL MES DE ENERO DE 1935**

Día	Vapores	Destinos
5, sábado.—ALCA		Liverpool
12, sábado.—ARDEOLA		"
19, sábado.—AGUILA		"
26, sábado.—AVOCETA		"

Para informes dirigirse a **RICHARD J. YEOWARD**

**CLAIRE DELAUNAY**

ALTA COSTURA  
Teléfono 866.  
Capitán Galán núm. 1-2.º  
Tiene el gusto de participar a su selecta clientela que regresa de París en esta quincena, después de haber efectuado importantes compras, y que empezará sus trabajos de confección de trajes, abrigos y sombreros el miércoles 16 del actual.

# GACETA DE TENERIFE

Servicio meteorológico: Temperatura máxima..... 24'8  
Id. mínima..... 16'3  
Humedad relativa media..... 53

SE ADVERTEN ESQUELAS HASTA LAS 4 DE LA MADRUGADA  
OFICINAS: SAN FRANCISCO, 7 ♦ TELEGRAMAS: "GACETA"  
TELEFONO 157

Precios de suscripción: Al mes..... 2'00 Ptas.  
Portugal y provincias, trimestre..... 7'00  
Extranjero, un año..... 60'00

## Champang E. Cliquot. - Agente F. Guerrero

CON PLUMA AJENA

### Ocaso de la leyenda negra

De nuestro distinguido colega "La Epoca" de Madrid:

"Son inútiles los esfuerzos que hacen los calumniadores de España—unos por ignorancia y otros por mala fe—para impedir que la luz se haga y desvanezca definitivamente todas las torpes inepcias y burdas leyendas que sobre la España grande habían forjado los pueblos extranjeros por ella dominados y que después admitieron como artículos de fe muchos desnaturalizados hijos de España que dedicaron sus mayores entusiasmos a manchar con escarnio de la verdad la memoria de su patria.

La anti-España que durante largos decenios dominó casi por completo la enseñanza oficial, está vencida a manos precisamente de quienes iniciaron la leyenda negra. Triste es reconocer que en esta campaña de rehabilitación de nuestra historia los españoles apenas hemos figurado. Bratli, danés; Gachard y Pfandl, alemán; Maruis André y Louis Bertrand, franceses; W. T. Walsh, Wyndham Lewis y David Loth, ingleses; Lummis, norteamericano; Giardini, italiano; Leviller, argentino, y tantos otros, con objetividad absoluta y con la sola pasión de encontrar la verdad han publicado una serie de obras que suponen el arribamiento total de la leyenda negra y una apología de nuestros Reyes y colonizadores.

Los malos españoles, encarnaciones de la antipatria, presencian indignados la rehabilitación de nuestra historia. Ellos habían elevado a la categoría de dogmas las novelas e invenciones que dos siglos traidores admitieron, tomándolas de los escritos de naciones enemigas de nuestra grandeza. Por estos días en muchos periódicos hemos leído, firmado por un caracterizado escritor, revolucionario, lo siguiente:

"Con motivo del auge que han cobrado ahora en nuestro país ciertas derechas, se trata de subvertir la historia de España, en beneficio de la reacción, que arrastra, indudablemente, un atavismo de intransigencia y de barbarie. Ya no son solamente los dramaturgos católicos, empeñados en zaherir el liberalismo y el libre-pensamiento. Son los políticos y los eruditos que tratan del pasado para explicarlo a su antojo como un medio de propaganda política. Por ahí andan gentes encargadas de destruir la "leyenda negra", faena patriótica, según ellos, como si la España progresiva y sensible pudiera jamás identificarse con la inquisitorial y despótica de la Contrarreforma. "El Debate" y sus amigos, para curarse del abominable pecado de convivir con el laicismo, tratan ahora de reivindicar nada menos que a Torquemada y a Felipe II. Traen a colación a recientes investigaciones que, como Luis Pfandl en su biografía de "Juana la Loca", desentierren los hechos más salientes de aquel Monarca, para presentarlo como un ser injusto y genial. Don Carlos, el Príncipe, no fué asesinado por su padre, por celos, como en el drama de Schiller, sino que, según estos historiadores, murió de un empacho de lampreas. Pero nadie podrá negar que el fanatismo de aquel Rey deformó todo el sentido de la Religión, destruyó el cauce de la libertad humana y convirtió la gran política de Estado en una disputa dogmática, cuyas nitraciones seculares padece todavía el pueblo español.

Todos estamos dispuestos a reconocer la grandeza de las glorias españolas, empezando por los Reyes Católicos, que no por eso dejaron de pretexar, con una supuesta defensa de la fe, el despojo económico de moros y judíos. Pero esto no impide reconocer la crueldad de Cisneros, más refinada por ser de carácter intelectual, la avaricia y la desaprensión de don Fernando, aquel bergante desvalijador de coronas, y la brutalidad de la colonización americana que contrasta con la del pueblo inglés, el cual se salvó probablemente por haber sabido decapitar un Rey a tiempo. Las ardientes apologías de la unidad católica y del Estado feudal son el corolario natural de una política como la ne-fascista, que es la que están realizando en muchos países, entre ellos el nuestro, los reaccionarios. No sólo en la Prensa y en la tribuna, sino en el libro, aunque este no sea propaganda más obstinada para el falseamiento de la Historia, por medio de atrevidas interpretaciones quieren ser presentados como elementos de creación original, convirtiéndolos en antecedentes ilustres de doctrinas políticas perfectamente retardatarias. Así se tacha la Historia y se vuelve a escribir para uso de los anal-fabetos de la cultura".

Todavía no hace tres meses que en la Sociedad de las Naciones, delegado argentino señor Leviller, defendía una moción interesante que por una de las Secciones de aquel supremo organismo internacional se procediese a una revisión de la historia de la colonización española en América, ateniéndose a las pruebas obrantes en los archivos de España y de las naciones que constituyeron sus Indias. Comentando tan laudable iniciativa del señor Leviller, expresamos en estas columnas el temor fundado en el conocimiento del modo de selección empleado durante largos años por el Estado para designar nuestros representantes en Ginebra, de que la expresada iniciativa no tuviese buena acogida por parte de los delegados españoles. Afortunadamente, entre ellos se encontraban en esta ocasión, don José Piá y el académico don Julio Casares, los cuales, halagados en su conocido patriotismo y su probidad científica, felicitaron efusivamente al señor Leviller por su iniciativa y se prestaron con entusiasmo a colaborar en tan digna empresa.

Cuando se publique bajo los auspicios de la Sociedad de las Naciones esa historia de nuestra colonización en América—que esperamos será digno complemento a la reciente obra del jesuita P. Bayle—será un libro más que añadir a la brillante y documentada bibliografía que rectifica y desvanece el cúmulo de calumnias con que el sectarismo y la anti-España quisieron eclipsar definitivamente la feliz memoria de los días de nuestra inigualada grandeza.

nado por su padre, por celos, como en el drama de Schiller, sino que, según estos historiadores, murió de un empacho de lampreas. Pero nadie podrá negar que el fanatismo de aquel Rey deformó todo el sentido de la Religión, destruyó el cauce de la libertad humana y convirtió la gran política de Estado en una disputa dogmática, cuyas nitraciones seculares padece todavía el pueblo español.

Todos estamos dispuestos a reconocer la grandeza de las glorias españolas, empezando por los Reyes Católicos, que no por eso dejaron de pretexar, con una supuesta defensa de la fe, el despojo económico de moros y judíos. Pero esto no impide reconocer la crueldad de Cisneros, más refinada por ser de carácter intelectual, la avaricia y la desaprensión de don Fernando, aquel bergante desvalijador de coronas, y la brutalidad de la colonización americana que contrasta con la del pueblo inglés, el cual se salvó probablemente por haber sabido decapitar un Rey a tiempo. Las ardientes apologías de la unidad católica y del Estado feudal son el corolario natural de una política como la ne-fascista, que es la que están realizando en muchos países, entre ellos el nuestro, los reaccionarios. No sólo en la Prensa y en la tribuna, sino en el libro, aunque este no sea propaganda más obstinada para el falseamiento de la Historia, por medio de atrevidas interpretaciones quieren ser presentados como elementos de creación original, convirtiéndolos en antecedentes ilustres de doctrinas políticas perfectamente retardatarias. Así se tacha la Historia y se vuelve a escribir para uso de los anal-fabetos de la cultura".

Todavía no hace tres meses que en la Sociedad de las Naciones, delegado argentino señor Leviller, defendía una moción interesante que por una de las Secciones de aquel supremo organismo internacional se procediese a una revisión de la historia de la colonización española en América, ateniéndose a las pruebas obrantes en los archivos de España y de las naciones que constituyeron sus Indias. Comentando tan laudable iniciativa del señor Leviller, expresamos en estas columnas el temor fundado en el conocimiento del modo de selección empleado durante largos años por el Estado para designar nuestros representantes en Ginebra, de que la expresada iniciativa no tuviese buena acogida por parte de los delegados españoles. Afortunadamente, entre ellos se encontraban en esta ocasión, don José Piá y el académico don Julio Casares, los cuales, halagados en su conocido patriotismo y su probidad científica, felicitaron efusivamente al señor Leviller por su iniciativa y se prestaron con entusiasmo a colaborar en tan digna empresa.

Cuando se publique bajo los auspicios de la Sociedad de las Naciones esa historia de nuestra colonización en América—que esperamos será digno complemento a la reciente obra del jesuita P. Bayle—será un libro más que añadir a la brillante y documentada bibliografía que rectifica y desvanece el cúmulo de calumnias con que el sectarismo y la anti-España quisieron eclipsar definitivamente la feliz memoria de los días de nuestra inigualada grandeza.

### Maestros laicos

Me encontraba, en la mañana de ayer, en la Redacción de la GACETA DE TENERIFE, cuando llegó un recado de un maestro nacional, a quien habían llevado un número de este periódico. Lo que, por lo visto, le causó gran indignación.

Yo no digo que todos los habitantes de una ciudad tengan obligación de leer ciertos y determinados periódicos, como no puedo pensar que lo que a mí me parece bueno haya de parecer bueno también a todo el mundo. Ahora bien; si creo que, "por muy laico que se sea", y aunque, como en el caso presente, a lo que parece, el maestro se encuentre a la altura de un Séneca, no puedo menos de pensar que no es tan insignificante la figura del P. Herrera como para que deje de interesar cuanto la GACETA DE TENERIFE viene publicando sobre nuestro ilustre huésped.

Habrà que verle enseñar, y habrá que oírle hablar al sabio dómine en cuestión. ¡Quien sabe si se trata de uno de esos cursillistas que escriben asno con H!

Puede indignarse todo lo que quiera ese señor maestro, pero aún así y todo, y aunque él no quiera, en mi modesto juicio, tendrá que emplear todos los años que el P. Herrera ha empleado en viajar, y tendrá que meterse en el magín todos los libros que el P. Herrera lleva digeridos (¡entiéndalo bien el dómine! dirigidos) para que pueda juzgar inútil todo lo que el culto jesuita nos ha dicho en estos días en sus brillantes disertaciones. Y, ¡la verdad!, los libros que el P. Herrera lleva devorados, y los viajes que el P. Herrera lleva hechos, y los trabajos que a su estudio y observación se deben, ni se hacen en media docena de días, ni los hace cualquiera. ¡Ah! A no ser que se trate, como, tal vez, en el caso presente, de un verdadero sabio.

E. FERRER VALDIVIELSO

### Club Náutico de Tenerife

El próximo domingo, 13 del actual, y hora de las cinco de su tarde, tendrá lugar en este Club un TE en honor del Excmo. señor ministro de Industria y Comercio, don Andrés Orozco y Batista.

Lo que se comunica a los señores socios por si desean concurrir con las señoras y señoritas de su familia. Santa Cruz de Tenerife, 10 de Enero de 1935.—El secretario, Fernando González.

Esta fiesta será amenizada por una orquesta.

**Peluquería Moderna para Señoras**  
SERVICIO ESMERADISIMO. HIGIENE Y CONFORT  
**Ondulación Permanente**  
LA CASA DE MAYOR CONFIANZA Y GARANTIA PARA LAS SEÑORAS  
Corte de pelo. Manicura. Depilación. Tintes. Decoloración. Masaje y limpieza del cutis. Marcado de ondas. (Mis en plis)  
CRUZ VERDE, 8 y 10. PRINCIPAL. TELEFONO 72.

### A TRAVES DE UN DESIERTO La conducción de petróleo

Se inaugurará el día 14 del actual mes

Las autoridades de los países interesados han aprobado el programa de la inauguración de la conducción de petróleo a través del desierto de Libano, que se celebrará el día 14 de Enero actual.

Del 15 al 23 de Enero se celebrarán varios actos y, finalmente, el día 24 el emir Abdullah de Transjordania ofrecerá un gran banquete a los delegados e invitados.

Dicha conducción llevará el nombre de Pipe Line; tiene 1.200 millas de longitud; atraviesa los territorios de Irak, Transjordania y Libano y ha costado 10 millones de libras esterlinas.

Con este motivo se harán magníficos regalos al Presidente de la República de Siria, al del Libano y al Gnazi.

SI DESEA USTED OBTENER TRABAJOS DE TIPOGRAFIA A PRECIOS ECONOMICOS Y DE ESME-RADA PRESENTACION, CONSULTE A LA LIBRERIA Y TIPOGRAFIA CATOLICA

### Sociedad de Alumbramientos de Aguas (EL SAUCE)

CONVOCATORIA

Por la presente se convoca a los señores partícipes de esta sociedad para que se sirvan concurrir a la Junta general ordinaria que tendrá lugar el día 13 del corriente mes, a las tres de la tarde, para tratar el siguiente

### ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Presentación de cuentas y estado de la sociedad.
- 3.º Nombramiento de Junta directiva para el corriente año.
- 4.º Ruegos y preguntas.

NOTA.—Queda advertido que de no haber número suficiente de socios a la hora señalada se celebrará una hora más tarde, de segunda convocatoria, con el número que asistan.

Arona, 3 de Enero de 1935.—El secretario, L. O'Donnell; visto bueno: el presidente, Jerónimo Morales.

### Al público en general

Economico tiempo y dinero

Encarguen sus trabajos en el antiguo taller mecánico de Miguel Moreno, quien se hace cargo de cuantos trabajos de instalaciones se le encomienden, como de gas, agua a presión, montaje de calentadores de gas, y todos los servicios sanitarios, como también arreglo de cocinas de gas y gasolina, lámparas Petromax y Continental, máquinas de escribir y de coser, aparatos de Cirugía y todos cuantos aparatos mecánicos hay que comprar.

También se fabrican aparatos de carburo en todos los tamaños y formas que se desee. Se hacen trabajos fuera de la localidad a precios convencionales. Se facilitan presupuestos de los trabajos a quien los solicite.

Cuenta esta casa con veinte años de práctica y con personal competente. El taller se pone a disposición del comercio dedicado a la venta de aparatos de Radio. Domicilio del taller: Rambla 11 de Febrero, 6, Santa Cruz de Tenerife.

Barrique Rumen de Armas  
ARQUITECTO  
Calle del Sí número 1

### NUESTRAS CORPORACIONES LOCALES La sesión del miércoles del Ayuntamiento

Los que asisten

Bajo la presidencia del teniente de alcalde señor Pérez Barrera, y con la asistencia de los concejales señores Franquet, Reyes, Padrón y Ramírez Vizcaya, el miércoles último celebró sesión el Ayuntamiento de esta capital.

### El proyecto de pavimentación de la calle de Santa Rosalía

Visto el proyecto de pavimentación de la calle de Santa Rosalía, este fué aprobado.

El presupuesto asciende a 26 mil 454'54 pesetas, incluyendo el importe de la expropiación de un solar de 14'50 metros.

### Construcción del edificio del Gobierno civil

Se dió lectura a un oficio del señor gobernador civil contestación de otro del subsecretario del Gobierno aceptando el solar que el Ayuntamiento ofreció al Estado, en la calle de Viera y Clavijo, esquina a Méndez Núñez, para la construcción del Gobierno civil.

### Padrón de Beneficencia

Igualmente quedó aprobado el padrón de pobres para el año actual, previo informe de la Junta Municipal de Sanidad y de la Junta Local de Beneficencia.

En dicho padrón están incluidos 644 inscriptos.

### Para la pavimentación de una plaza

El señor secretario dió lectura al expediente del proyecto sobre la pavimentación de una plaza que se trata de construir en la calle de Méndez Núñez, de acuerdo con el proyecto del señor arquitecto.

Dicho proyecto comprende la pavimentación de las calles Méndez Núñez, Ferrer y Canales Bajas, siendo su presupuesto de 20 mil 229'68 pesetas.

### Para el suministro de agua a la población

Ha quedado aprobado un informe de la Comisión de Agua y Montes relativa al examen del pliego para presentar al Concurso para el suministro de agua, rigiendo las siguientes cláusulas:

Que debe aceptarse la propuesta formulada por don Manuel Vandewalle a propuesta de la Asociación de comuneros o accionistas de la Comunidad de Chirijer, ya que es el único presentado y estar conforme en todas las condiciones exigidas.

Que esta Comisión estima, dada la sequía reinante y teniendo en cuenta la experiencia de los suministros puede ser posible se contraten cuatro en vez de tres mil pipas.

Los miembros de esta Comisión se reservan, para cuando se dé cuenta de la misión a la Corporación, el derecho de hacer las sugerencias que en cuanto a este servicio estiman como beneficioso para el Municipio.

### Expedientes de obras

Fueron aprobados los expedientes de obras siguientes:

A don Francisco Bethencourt Rodríguez, para habitar, sin terminar, la casa que construye en la prolongación de la Rambla XI de Febrero.

A don José Ramos, para construir una casa en un solar situado en la calle cuarta del Barrio del Uruguay.

A don Sebastián Batista, para construir una casa en la parcela número 52, calle 14.ª del Barrio de la Salud.

A don Juan Romero Perera, para construir una casa en el solar que resultó de la demolición de la casa número 99 de la Rambla de Pulido.

A don Víctor Lardschneider para construir una casa en la calle de Enrique Wolfson, destinada a enseñanza.

A don Angel Cabrera para construir una casa en un solar situado en la calle número 13 del Barrio de la Salud.

A don Florentin Diaz, para construir una casa en la calle de San Francisco, pero advirtiéndole que el garage que figura en el proyecto no le será incluido el per-ra talleres de reparaciones.

**Cocinas y Hornillos de Gas**  
TODOS CON EL  
**Mechero Doble Económico**  
EXPUESTOS EN EL EDIFICIO DE LA CENTRAL DE ELECTRICIDAD DE LA  
**Unión Eléctrica de Canarias S. A.**  
NO OLVIDEN QUE COCINAR CON GAS EQUIVALE A LIMPIEZA, COMODIDAD Y ECONOMIA

**Medias y Calcetines Americanos**  
Allen A  
EXIJD SIEMPRE MEDIAS Y CALCETINES AMERICANOS  
"ALLEN - A"  
CON ELLO OS EVITAREIS RIDICULOS Y GASTAR PESETAS